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BEVEZETÉS 

 

Gyakorló pedagógusként egyre többször találkozunk azzal a ténnyel, hogy a tanulóknak 

egyre nehezebb az iskolarendszerbe való beilleszkedés. Nehezebben tudnak figyelni, 

koncentrálni és a viselkedésükben is jelentkeznek zavarok. Elgondolkodtató, hogy az egyik 

gyerek miért tudja felvenni a tanulási tempót hamarabb, míg a másik csak nagyon nagy 

erőfeszítések árán. Nagyon sokszor előfordul a tanulóknál, hogy nehézséget okoz egy-egy 

betű, szótag, szó felismerése, elolvasása, megértése. Majd a betűk tanulása után újabb 

akadályok merülnek fel. Az elolvasott szöveg értelmezése és megértése. A legtöbb 

gyereknek fejletlen a szókincse, beszédhibákkal küzd. Artikulációs problémájuk van. A 

helytelen olvasástechnika, a szövegértési képesség zavara rossz helyesíráshoz vezet.  

Azok a gyerekek, akiknél megfigyelhetők az olvasás és a beszédfejlődésbeli hátrányok, 

más tantárgyakban sem tudnak teljesíteni. Így akadályozott a tanulási folyamatuk és ez 

további problémákat vet fel. Tanulmányi eredményük romlik. Jellemző ezekre a 

gyerekekre, hogy szinte alig képesek az ismeretszerzésre, önálló gondolkodásra, a lényeg 

kiemelésére, a logikai gondolkodásra. Megjelenik viselkedésükben a figyelemzavar, 

gyenge a mozgáskultúrájuk. Ahogyan növekszik a tananyag, egyre nehezebb számukra a 

tanulás. 

A tanulás zavarait még a gyermek családi állapota, közvetlen környezete, betegségek, 

traumák is kiválthatják. A gyermek fejlődéséhez nagyon sok tényező szükséges. Nagyon 

összetett jelenségről beszélünk. A fejlődéséhez szükséges feltételeket meg kell teremteni.  

Ez csak akkor valósulhat meg, ha a szülők, az óvodai nevelők, a tanárok együtt tudnak 

dolgozni. A legelső lepés a felismerés, az, hogy felismerjük és elfogadjuk a tényt, hogy a 

gyereknek valamilyen tanulási zavara van. Előfordul az is, hogy ezek a zavarok a 

megfelelő fejlesztések után megszűnnek, vagy gyengébb formában végigkísérik a gyerek 

életét. Azoknál a gyerekeknél, akiknél megmaradnak a tanulási zavarok, már diszlexiáról, 

diszgráfiáról, diszkalkuliáról beszélhetünk. Itt már komplex tanulási zavarról beszélünk. 

A tanulási zavaroknak ezen típusai is fejleszthetőek, de már logopédus, 

fejlesztőpedagógus bevonása szükséges a munka folyamatába. Az iskolai pedagógusok 

többségének nincs ilyen típusú végzettsége, így ők csak a tüneteket vagy a tanulási zavarra 

utaló jeleket tudják azonosítani. Ebből kifolyólag fontosnak tartjuk, hogy az oktatásban 

dolgozó tanárok fejlesszék tudásukat ezen a területen is. A jól felkészült tanár munkája 

könnyebb lehet, ha az osztályában található tanulási zavarral vagy diszlexiával küzdő 

gyerek található. Fontosnak és időszerűnek tartom a diszlexia és a tanulási zavarok 



 

7 
 

témájának vizsgálatát, mert felgyorsult világunkban egyre több tanulásban akadályozott 

gyerekkel találkozunk. 

A dolgozatunk témájául ezért választottuk az olvasási nehézségek okainak vizsgálatát. 

Célunk az olvasási nehézségek felmérése, okainak behatóbb vizsgálata. A diszlexia 

gyakoriságának, mértékének vizsgálata (szűkebb körben) a nyelvi sajátosságokra 

kitekintve. 

A szakmunkában a tanulási zavarokat és a komplex tanulási zavarokat mutatjuk be, 

bővebben a diszlexiát. A munka első része a tanulási zavarok, a diszlexia fogalmát járja 

körbe a szakirodalmi források alapján. Ismertetjük a különböző meghatározásokat, majd 

történeti áttekintést adunk a diszlexiáról és a tanulási zavarokról a téma első 

megjelenésétől napjainkig. Részletesebben foglalkozunk a diszlexia kialakulásával, 

típusaival, megjelenési formáival. Fontosnak tartjuk bemutatni, milyen típusú gyerekeket 

sorolunk ide. Kitérek a diszlexia mérésére és mérőeszközeire, hogy milyen fejlesztési 

lehetőségek vannak diszlexiás gyerekek számára. Milyen lehetőségei vannak a 

pedagógusoknak a diszlexiás gyerekek fejlesztésében. 

Kutatási kérdések: 

1. Előfordulhat-e, hogy azok estében, akik nem tudnak megtanulni olvasni, minden 

esetben diszlexiával vagy tanulási nehézséggel állunk szemben? 

2. Minden olvasási nehézség hátterében diszlexia áll? 

3. A tanulási, olvasási zavarokkal és diszlexia tüneteivel küzdők fejlesztése 

megvalósítható-e tanórai keretek között? 

Hipotézisek: 

1. Feltételezzük, hogy nő a diszlexiások száma; lehet, hogy nem tudnak megtanulni 

olvasni vagy olvasási tanulási nehézségekkel küzdenek; 

2. Feltételezzük, hogy az olvasási zavarok hátterében diszlexia áll; 

3. Feltételezzük, hogy a tanulási és olvasási zavarokkal és a diszlexia tüneteivel küzdő 

gyerekeket a megfelelő eljárásokkal fejleszthetők. 

A kutatás módszerei 

1. A kutatás első módszere a felmérés, mellyel felmértük a tanulók részképességeit és 

olvasási technikáját. A felméréshez az ABC akadémia felmérő lapjait alkalmaztuk. 

2. A második módszer a megfigyelés módszere. Megfigyeltem a tanulókat, hogy 

hogyan fejlődött az olvasási, tanulási technikájuk. 

Kutatásunkat a Beregszászi 4. Számú Kossuth Lajos Középiskolában végeztük el. A 

felmérés két alkalommal történt. Az első 2019-ben 82 tanulóval, a második 2020-ban 79 
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tanulóval. Munkánk szakirodalmi megalapozottságában és a kutatás megvalósításában 

Csépe Valéria Az olvasó agy, Gyarmathy Éva Diszlexia a specifikus tanulási zavar, 

Meixner Ildikó A dyslexia prevenció reedukáció módszere, М. К. ШереметЛогопедія c. 

munkái voltak meghatározók. 
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I. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS 

 

Egyre több olyan gyerekkel találkozunk, aki valamilyen tanulási nehézséggel küzd. A 

tanulási zavar meghatározása, értelmezése a szakirodalomban számos módon előfordul. 

Sok szakember, számos kutatási területen foglalkozik a tanulási zavarokkal, így 

logopédusok, fejlesztő pedagógusok, pedagógusok, pszichológusok és pszichiáterek 

egyaránt megtalálhatók a témával valamilyen kapcsolatban állók között.  

A szakirodalom tanulmányozása során a tanulási zavar, a tanulási nehézség, a tanulási 

akadályozottság, a sajátos nevelési igényű gyerek kifejezésekkel egyaránt találkozunk. Ha 

jobban megvizsgáljuk ezeket a fogalmakat, megállapíthatjuk, hogy ezek együtt alkotják a 

tanulási korlátok körét. A tanulási nehézség többnyire átmeneti jellegű, legtöbbnyire külső 

körülmények miatt következik be. A tanulási akadályozottság már több területet érint, 

mivel pedagógiai problémáról van szó, mely megnehezíti vagy lehetetlenné teszi a 

gyermek iskolarendszeren belüli életét. A tanulási zavar esetében olyan gyerekről 

beszélünk, akik az iskolai követelmények teljesítéséhez egy vagy több képesség zavart 

működése miatt nem tudnak teljesíteni. Ezeknél a gyerekeknél fennáll a tanulási 

teljesítőképesség és teljesítmény eltérése, a kognitív funkciók rendellenes működése és a 

sajátos magatartás, mint például a hiperaktivitás, érzelmi kiegyensúlyozatlanság, 

kontrollképtelenség. A tanulási zavaroknak szinonimájaként gyakran használt a tanulási 

nehézségek és tanulási rendellenességek kifejezés, de találkozunk a POS, MCD, szenzoros 

integrációs zavar, részképesség zavar, parciális teljesítményzavar, neuronén tanulási zavar, 

szeriális gyengeség elnevezésekkel is. A legpontosabban a “specifikus tanulási zavar” 

kifejezés mutatja, hogy a tanulásban szokásostól eltérő képességei miatt nem tud a 

gyermek megfelelően teljesíteni. Ez a szókapcsolat az angol “specific learining 

difficulties” fordításaként is megfelelő. 

A fogalom elnevezésének nehézsége előrevetíti, hogy a specifikus tanulási zavarok 

meghatározása milyen komoly nehézségekkel jár. Kirk- Bateman (1962) 

meghatározásában a tanulási zavar "olyan elmaradás, rendellenesség vagy megkésett 

fejlődés a beszéd, olvasási, írási, számolási folyamatokban vagy más iskolai tantárgyakban, 

amelyet lehetséges agyi diszfunkció és/vagy emocionális, vagy viselkedési zavar által 

okozott pszichológiai hátrány eredményez. Nem értelmi fogyatékosság, érzékszervi 

hiányosság, vagy kulturális, vagy oktatási tényezők okozzák."(Gyarmathy, 2007:17). A 

meghatározás hangsúlyozza a tanulási zavarnak az iskolával kapcsolatos viselkedésben 

valómegjelenését és sérült pszichológiai folyamatokkal való kapcsolatát. 
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A "learning disability" (tanulási képtelenség, nehézség, zavar) kifejezést Samuel Kirk 

használta először 1962-ben. A jelenség leírása azonban visszanyúlik a múlt századba. 

Morgan 1896-ban számolt be egy brit orvosi folyóiratban annak a 14 éves fiúnak az 

esetéről, akinek normális intelligenciája és a normális oktatási körülmények ellenére 

komoly nehézséget jelentett az olvasás. Hinshelwood (1895) "szóvakságnak" nevezte ezt a 

rendellenességet, és a bal agyi féltekében keletkezett neurológiai elváltozásoknak 

tulajdonította az akkoriban megjelent, balféltekei sérülések során olvasási készségüket 

vesztett betegekről szóló tanulmányokra alapozva elméletét. „Tanulási zavarnak tekintjük 

azt az – intelligenciaszint alapján elvárhatónál lényegesen – alacsonyabb tanulási 

teljesítményt, amely neurológiai deficit vagy funkciózavar talaján jön létre, sajátos 

kognitív tünetegyüttessel. Ezek a részképességzavarok alapvetően nehezítik az iskolai 

tanulás során az olvasás, az írás és/vagy a matematika elsajátítását. A teljesítménykudarcok 

gyakran másodlagos neurotizációhoz vezetnek. A tanulási zavar a legkorábbi időszakban 

alakul ki és tünetei felnőttkorban is fellelhetők. Kognitív és tanulási terápiával jól 

befolyásolható.” – írja Sarkady Kamilla és Zsoldos Márta Koncepcionális kérdések a 

tanulási zavar fogalom körül c. művében (Sarkady- Zsoldos, 1992/ 93 3-4 sz., 259: 270). 

„A speciális tanulási zavar olyan feltételezetten neurológiai eredetű krónikus állapot, 

mely szelektíven interferál a verbális/nonverbális képességek fejlődésével, integrációjával, 

és/vagy megnyilvánulásával. A speciális tanulási zavar különböző hátrányokat jelent, s 

eltérhet megnyilvánulási formáiban, illetve súlyossági fokában. Ez az állapot az élet 

folyamán befolyásolhatja az önértékelést, a nevelést, a hivatást, a szocializációt és/vagy a 

mindennapi tevékenységeket.” (The Learning Disabilities Association of America, idézi: 

Elksnin & Elksin, 2004, idézi:Gyarmathy Éva, 2007). 

A tanulási akadályozottság súlyosabb tanulási korlát, mely a tanulás minden területére 

vonatkozóan tartósan és átfogóan jelentkezik. A diákokra jellemző a megismerő funkciók 

(érzékelés, észlelés, figyelem, emlékezés, képzelet, gondolkodás), a beszéd és nyelvi 

készségek lassabb fejlődése és viselkedésbeli problémák is. Ebben az esetben már 

szükségessé válik a hosszantartó, hatásos gyógypedagógiai fejlesztés, terápia. Fontos, hogy 

a tanulási képességhez igazodó tanulási módszerek alkalmazása megvalósuljon (Dávid, 

2015). 

A Merriam Pszichológiai Társaság (APA) által kiadott DSM-IV (1994) tanulási 

rendellenességekről szóló fejezete tartalmazza az olvasási, számolási, írásbeli kifejezés és 

másképpen meg nem különböztetett tanulási zavarokat. Ez utóbbi a mozgás koordinációs 

és beszéd béli, kommunikációs zavarait írja le. A DSM-IV tanulási zavarok 
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diagnosztizálását akkor javasolja, ha az egyén teljesítménye olvasási, számolási és írásbeli 

készséget mérő sztenderdizált tesztekben vagy tesztek valamelyikében a korának, 

iskolázottalannak és intelligenciájának megfelelőnél jelentősen gyengébben teljesít, és a 

zavar jelentősen befolyásolja az iskolai teljesítményeket, amelyek ezeket a készségeket 

megkívánják. A tanulási zavarokat meg kell különböztetni az iskolai képességek szabályos 

megjelenésétől, és a kulturális és oktatás béli hátrányt okozó tényezők okozta elmaradástól 

(Gyarmathy,2007). 

 

1.1. A tanulási zavarok tünetei 

 

Gyarmathy (1998) a következőképpen írja le a tanulási zavarok tüneteit: 

Teljesítmény- és viselkedésbeli jellegzetességeket különíthetünk el a teljesítmény területén: 

• Figyelmetlenség, könnyen elterelhető figyelem. 

• Rendezetlen munka. 

• Csúnya rajzok. 

• Összerendezetten, ügyetlen a mozgás. 

• Ingadozó teljesítmény. 

A viselkedésbeli tünetek nagyrészt másodlagosan, a teljesítménydeficit nyomán fejlődnek 

ki. 

• Kudarcok, meg nem felelés. 

• Környezet felől érkező negatív értékelés nyugtalanság. 

• Szétszórtság. 

• Agresszió. 

• Szorongás, visszahúzódás, tétovaság. 

A tanulási rendellenességeket legtöbbször részképesség kiesések, egyes területeken történt 

fejlődés béli elmaradások okozzák. Sokszor csak megkésett fejlődésről van szó, de lehet a 

háttérben igazi deficit. 

Leggyakoribb tünetek: 

Egyensúlyérzékelés zavara és a bizonytalan testséma (Bizonytalan mozgás, ügyetlenség, 

nem tud felmérni alapvető térbeli távolságokat, viszonyokat. Bonyolultabb 

mozgásformációkat nem képes pontosan végrehajtani. Gyakorta megbotlik, elesik. Gyenge 

összpontosítás. Nem tájékozódik megfelelően a saját testén. Nem tudja, milyen az, ha a bal 

lábát keresztbe teszi a jobb lába fölött. Hátát nem tudja homorítani-domborítani, stb.  
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Gyakori a kézfej nem megfelelő tartása, szabálytalan ceruzafogás).Téri orientáció zavara 

(Fent-lent, jobb-bal irányokat nem tudja megkülönböztetni). A tünetek jelentkezhetnek 

akár a balról jobbra való írás folyamatosságában, akár az iránytartásban, sorvezetésben, 

betűk, számok, műveletek felcserélésében.Nagy és finommozgás koordinációjának zavara, 

vagy fejletlensége (Helytelen ceruzatartás. Előfordul, hogy görcsösen tartja az íróeszközt, 

nehézséget jelent számára a sorban való maradás, a megfelelő vonalvezetés). Gyenge 

ritmusérzék (Szótagolásnál, elválasztásnál jelentkezhet problémaként). 

Rossz beszédhang megkülönböztető képesség (zöngés-zöngétlen hangok megfelelő 

differenciálását nehezíti) .Sok tünet mögött az idegrendszer feldolgozásnak a szokásostól 

eltérő módja, elmaradottsága állhat. Csak az egyszerre jelenlévő ingereket tudja 

hatékonyan feldolgozni, az egymásutániság felépítése nehézséget jelent számára (Nehezen 

tanul meg szó szerint verseket, egymás után következő utasításokat nem tud követni). A 

tanulási zavar jeleire már óvodáskorban is felfigyelhetünk. 

 A tünetek megjelenései: 

Rendezetlen, bizonytalan mozgás, egyensúly, térorientációs és testséma problémák. 

Kialakulatlan laterális testséma- és térorientációs zavar. 

A gyermek nem tudja követni a mozgásokra vonatkozó utasításokat, még akkor sem, ha 

bemutatják neki – testséma, térorientációs zavar, elmaradás a nagymozgások szintjében. 

Figyelmetlenség, belső rendezetlenség, az egymásutániság felfogásának nehézsége, 

elterelhetőség, összefüggésben lehet az egyensúlyrendszer gyengeségével. 

Rossz ceruzafogás, testséma zavar, finommozgási nehézségek. 

Kusza rajzok, elmaradott rajz szint, a rajzolás elutasítása – térorientációs zavarok, a 

finommozgás fejletlensége. 

Artikulációs problémák – beszédhang-megkülönböztetési nehézségek, sorba rendezési 

problémák. 

A fent említetteket figyelembe véve röviden összefoglalva, olyan gyerekekről 

beszélünk, akik az átlagos oktatási rendszerben nem tudnak meg tanulni írni, olvasni, 

számolni vagy éppen teljesítményük eltér az átlagostól. Ezek a gyerekek nem buták, hanem 

valamilyen alapfunkciójuk fejletlensége okoz nehézséget. Tanulási zavart okozhat az is, ha 

a gyerek olyan családból származik, ahol alacsony a nyelvi kultúra vagy hátrányos 

helyzetű. Ezek a tünetek jól korrigálhatók verbális fejlesztéssel. Az ilyen zavarral küzdőket 

ál diszlexiásnak nevezik. Viszont más akadályt mutatnak azok a jó képességű, kiemelkedő 

intelligenciájú tanulási zavarral küzdő gyerekek, akiknek a tanulási technikáik hiányosak. 

Nagyon fontosnak tartjuk az ilyen típusú gyerekeknél a szülőkkel való beszélgetést. A 



 

13 
 

szülőkkel való munka is segítheti a probléma feltárását és megoldásának módját.( 

Gyarmathy,1998, Új Pedagógia szemle, 11.sz. 68: 76). 

Napjainkra a tanulási zavarok fogalma nagyon sok szakirodalomban megjelenik, de a 

pontos meghatározás mai napig gondot okoz a szakembereknek. A legtöbben alapjába véve 

hűek maradtak Kirk és Bateman (1962) eredeti definíciójához, mi szerint: 

„A tanulási zavar olyan elmaradás, rendellenesség vagy megkésett fejlődés a beszéd, 

olvasási, írási,számolási folyamatokban vagy más iskolai tantárgyakban,amelyet lehetséges 

agyi diszfunkciók és/ vagy emocionális vagy viselkedési zavar által okozott pszichológiai 

hátrány eredményez. Nem értelmi fogyatékosság, érzékszervi hiányosság, kulturális vagy 

oktatási tényezők okozzák.” – ahogy ezt olvashatjuk Gyarmathy Éva Diszlexia a specifikus 

tanulási zavar című könyvében is 

 ( Gyarmathy,2007: 17). 

 

1.2. A komplex tanulási zavarok 

 

A tanulási zavarok egyik típusa a komplex tanulási zavar. Ebbe a kategóriába tartozik a 

diszlexia, diszgráfia, diszkalkulia. 

A diszlexia felmerülhet azoknál a gyerekeknél, akik hároméves koruk után kezdenek 

beszélni, vagy nagyon hibásan beszélnek. A diszlexia az egyik leggyakoribb tanulási zavar. 

Gyarmathy írásaiban felhívja a figyelmet néhány jelre, ami már óvodáskorban 

jelentkezhet: 

•a hallási analízis hiányosságai 

•lateralitási zavar 

•finom (és/vagy) nagymozgások ügyetlensége 

•vizuomotoros koordináció zavara 

•gyenge ritmusérzék 

•a tartós figyelem zavara 

•alak-háttér felfogás kialakulatlansága 

A diszgráfia az írás-és helyesírás zavara, ami nem feltétlenül kapcsolódik az olvasás 

zavarához.Tünetei hasonlóak, mint az olvasásnál (betűcsere, betűhelyettesítés, 

betűfogyasztás, betűszaporítás, jelentésváltoztatás és sorrendcserék). Az íráskép kusza, 

rendetlen. Tempója lassú, nem alkalmazza a tanult és ismert nyelvtani szabályokat az 

írásban. 
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A diszgráfia okai: 

•A látási, beszédhallási, mozgási, időbeli analízis és szintézis fejletlensége 

•A szükséges képzetrendszerek fejlődési elmaradása (pl. a beszédhangok képzetei, a betűk 

látási, térbeli képzetei, a betűk leírásával kapcsolatos motoros képzetek kialakulatlansága) 

•A térbeli tájékozódás zavara, az időbeli szerveződés zavara, percepciós problémák 

A diszkalkulia speciális számolási zavar, a matematikai fogalmak, műveletek és technikák 

elsajátításában és alkalmazásában jut kifejezésre. 

Szempontok, melyek a számolási képességek lassúbb fejlődésére utalnak: 

•A mozgássorok utánzása megfelelő-e tornafoglalkozásokon, körjátékokban? (Aműveletek 

lejegyzésének sorrendje, az egyes műveletek menete) 

•Megfelelő-e tájékozódása saját testén, térben, síkban? (Napszakok, évszakok. Eligazodás 

a négyzethálón, irányok megtartása műveletvégzés közben, elvont fogalmak) 

•A mozgás és a beszéd ritmusa összehangolt-e mondóka, vers letapsolásakor? (Ritmusos 

számlálás, megszámlálás) 

•Szeret-e mesét hallgatni otthon és az óvodában? Kéri, hogy meséljenek neki? (Szöveges 

feladatok megoldása) 

• Szereti-e a legóépítést, puzzle-összerakást, a társasjátékokat? (Számjegyek, 

matematikaijelek írása, műveletek részekre bontása, matematikai, logikai feladatok) 

•Felismeri-e, megnevezi-e a színeket, rákérdez-e a számokra, másolgat-e számjegyeket, 

használ-e nagyság viszonyokra vonatkozó fogalmakat, pl.: kicsi, nagy széles 

keskeny?(Matematikai relációk felállítása) 

•Megérti-e a sok, semmi, kevés, több, kevesebb, ugyanannyi fogalmakat, és tudja-e azokat 

megalkotni és megnevezni? (Halmazalkotás, mennyiségek összehasonlítása) 

Ahhoz, hogy a gyerek meg tanuljon írni, olvasni, számolni a következő pszichikus 

funkcióknak összehangoltan kell működnie: 

1.Differenciált, pontos vizuális észlelés 

•Méret, forma, alak pontos felfogása 

•Az összetartozó részek egészként való észlelése (Gestalt-látás) 

•Színek,formák megtalálása,kiemelése egy képi környezetből (figura, háttérészlelése) 

•Adott tárgyak térbeli helyzetének helyes felismerése, megítélése, vizuálisinformációk 

sorba rendezése 

 2.A hallott (auditív) információk pontos észlelése, megkülönböztetése 

• Hangok kiemelése 

• Hangok helyes egymásutániságának felismerése, hangcsoportok egységbe foglalása 
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 3.Összerendezett, koordinált mozgás, szem-kéz összerendezett, célszerű együttes 

mozgása 

 4.A látott-hallott információk összekapcsolásának képessége, motoros visszaadása 

 5.Rövid idejű vizuális-verbális memória 

 6.Szándékos figyelem, kb. 10 perces figyelemkoncentráció 

 A tanulási zavarokhoz sokszor társulhatnak magatartási tünetek. A gyermek nem 

tudja viselkedését a szociális követelményeknek megfelelően szabályozni, alacsony a 

tolerancia szintje, gyenge a motivációja. Az ilyen típusú gyerekeknek még befogadó, 

toleráns környezetben is nehéz a beilleszkedés (Gyarmathy,2007). 

 

1.3. A diszlexia történeti áttekintése 

 

A diszlexia kialakulása mai napig vitatott. Számos meghatározás született. Minden 

tanulmány alapja ugyanaz maradt. Részképesség zavarról beszélünk, ami a nyelvvel, a 

beszéddel és az olvasástanulással kapcsolatos. Bármi is legyen az oka a diszlexiának, akár 

szerzett vagy születéskori, vagy örökletes, ezek a gyerekek hátránnyal indulnak az iskolai 

rendszerben. Nagy energiával jár számukra az, hogy felvegyék az ütemet a társaikkal. 

Gyakran kimerültek, frusztráltak. Oda kell azonban arra is figyelni, hogy nem minden 

gyerekre mondjuk, hogy diszlexiás, aki olvasási, írási, helyesírási nehézséggel küzd. 

Sokszor találkozunk az iskolákban olyan gyerekekkel, akik tanulási nehézséggel küzdenek, 

de más is állhat a háttérben. Az elmaradásnak több oka is lehet, mint például a sok 

hiányzás, mentális képesség béli problémák, a gyermek képességeinek nem megfelelő 

olvasástanítási módszer. Teljes körű vizsgálattal, differenciáldiagnózissal 

bizonyosodhatunk meg arról, hogy diszlexiával küzd-e a gyerek. 

A fogalom első leírása Berhan-tól származik (1885), aki részleges idiotiának nevezte a 

tanulási zavarral küzdő gyerekeket(Meixner,2015: 1). Berlin(1887)használta először a 

diszlexia kifejezést a „Dyslexia, eine besondere Art der Wortblindheit” című 

monográfiájában az olvasási készség szerzett zavara leírására, de már tíz évvel korábban 

Kussmaul(1877) javasolta a „word-blindness” vagy „caecitas verbális” kifejezéseket a 

jelenségre (Gyarmathy; 2007:16). Morgan (1896) elsőként számolt be egy brit orvosi 

folyóiratban egy olyan esetről, amely fejlődési és nem szerzett diszlexiát ír le. Annak a 14 

éves fiúnak az esetét ismertette, akinek normális intelligenciája és a normális oktatási 

körülmények ellenére komoly nehézséget jelentett az olvasás (Gyarmathy, 2007:16). 

Morgan felhívta a figyelmet az intelligencia és az olvasási képesség nagyfokú eltérésére. 
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Munkája és kutatásai során a gyermekeknél a szóvakság kifejezést a kongenitális 

(veleszületett, alkati) jelzővel egészíti ki, hangsúlyozva ezzel, hogy az olvasási zavarnak ez 

a típusa a fejlődéssel függ össze. Nemcsak elkülöníti a szerzett olvasási zavart a fejlődési 

zavartól, hanem az olvasási zavarok két típusa között összefüggést, azonosságokat is 

feltételez (Illyés, 2000:243-247). Morgan a szóvakságot a gyrus angularis nevű agyterület 

károsodásával magyarázta (Meixner, 2015: 1), mely a nyelvfeldolgozásban játszik fontos 

szerepet. Hinshelwood (1895) „szóvakságnak” nevezte ezt a rendellenességet, és a bal 

agyféltekében keletkezett neurológiai elváltozásoknak tulajdonította az akkoriban 

megjelent, balféltekei sérülések során olvasási készségüket vesztett betegségről szóló 

tanulmányokra alapozva elméletét (Gyarmathy,2007:16). Ranschburg lép át az orvosi 

területről a pszichológia területére: legasthenia(1916) (Meixner,2015:1). Nagyon sokan 

foglalkoztak, foglalkoznak a témával: orvosok, pszichológusok, gyógypedagógusok, 

pedagógusok. A diszlexia definíciói közül néhány: 

Ranschburg (1916) meghatározása szerint a legasthenia a szellemi szervezetnek az a 

csökkentértékűsége, melynek következtében a gyermekek normális érzékszervek ellenére 

sem tudják az első években elsajátítani az olvasást. Majdnem mindig a gyermek szellemi 

fejlődésének tartós elmaradását is jelent (Meixner, 2015: 3). 

Luchsinger-Arnold (1970) Átlagosan intelligens gyermekek veleszületett vagy a korai 

gyermekkorban szerzett képtelensége arra, hogy az olvasást és írást a szokott módon 

elsajátítsák (Meixner, 2015: 3). 

A fenti definíciók alapján Meixner az alábbiakban határozta meg a fogalmat: a diszlexia 

viszonyfogalom, diszharmónia a gyermekekkel szembeni jogos elvárások, az olvasás-írás 

tanítására szánt idő és gyakorlási mennyiség, valamint az eredmény között (Meixner, 

2015:3). 

A diszlexia előfordulási arányát is különbözőképpen értelmezik az egyes szerzők: a 

szakirodalomban 1,8%-tól 25%-ig becsülik az előfordulási arányát. A kutatók többsége 

viszont kb. 7-10 % közé teszi a diszlexiás gyerekek arányát (Meixner 2015). 

Ranschburg Pál nevéhez fűződik az olvasási zavarok, az írás, helyesírás, beszédzavarok 

vizsgálata. Ranschburg kongenitális alexia fogalma azonos Hinshelwood kongenitális 

szóvakság fogalmával,a magnevezésben azonban Ranschburg megkülönbözteti az alacsony 

intelligenciájúak (színleges alexia) és a normál intelligenciájúak (alexia) olvasási zavarait ( 

Ranschburg,1939; idézi Csépe, 2006: 101). A diszlexiakutatásokat az 1970-es években a 

fogalmi tisztázatlanság jellemezte. Majd 1975-ben a Neurológusok Világszövetsége 

hivatalosan is megfogalmazta azokat a fogalmakat, amelyek alapján a fejlődési diszlexia 
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kategóriába sorolható bárki. Az 1960-as évek végén pedagógiai pszichológiai oldalról 

közelítették meg a témát. Miszerint a vizsgálatok elsődleges célja az iskolai kudarcok 

vizsgálata volt a pedagógiai pszichológiai,a logopédiai oldalról. A kilencvenes évek végére 

számos kutatás jelent meg, melyek arra utalnak, hogy a diszlexia megjelenése genetikai 

okokra vezethetők vissza (Pennington, 1991, 1995; Fagerheim és mtsai, 1999; Castles és 

mtsai, 1999, Csépe 2006:103-104). 

Az ukrajnai meghatározások szerint a diszlexia az olvasás elsajátításának részleges 

zavara, amelyet a magasabb mentális funkciók kialakítatlansága (zavara) okoz, és számos 

hibában nyilvánul meg, amelyeket az olvasás során tartósan megismételnek (Lalajeva, 

1989; idézi Seremet és mtsai, 2015: 593). 

A diszlexia pszichológiai meghatározása így hangzik. A diszlexiát olyan állapotnak kell 

tekinteni, amelynek fő megnyilvánulása az olvasási készség tartós szelektív képtelensége, 

az intellektuális beszédfejlesztés megfelelő szintje, a csökkent hallóképességű és vizuális 

analizátorok hiánya, valamint az optimális tanulási feltételek hiánya. 

Nehézséget okoz a tananyag elsajátításának és a teljes szavak automatizált olvasásának 

tartós képtelensége, amelyet gyakran az olvasás megértésének hiánya kísér. A 

rendellenességek a specifikus agyi folyamatok rendellenességein alapulnak, amelyek 

általában képezik az olvasási készség alapvető működés béli alapját (Kornyev, 1997; idézi 

Seremet és mtsai, 2015: 593). 

A diszlexia meglehetősen gyakori rendellenesség. Különböző szerzők szerint a normál 

intelligenciájú gyermekek között a diszlexiában szenvedők 10%-ot tesznek ki az európai 

országokban, de a vélemények nagyon megoszlanak: Mateiczek szerint 2-4%,és Halleren 

szerint 10%. Becker szerint az olvasási rendellenességeket az általános iskolás gyermekek 

3%-ánál észlelik, Kornev (1997) szerint a diszlexiát a 7-8 éves gyerekek 4,5-nál észlelték 

Ukrajnában. Súlyos beszédkárosodásban és mentális retardációban szenvedő gyermekek 

iskoláiban az esetek 20-50%- ban fordul elő diszlexia. Lalavera (1989) szerint a hallgatók 

62%- ának van olvasási rendellenessége a kisegítő iskola első osztályában. A fiúk 

diszlexiája 4,5- szer gyakrabban fordul elő, mint a lányoké. Az Ukrajnai szakemberek 

szerint.(szerk.Seremet és mtsai, 2015 :594) 

Az olvasás összetett pszichofiziológiai folyamat, amelyben a cselekedet vizuális, 

beszéd- és hallóelemzőket foglal magába. Ananyjev szerint „az elemzők közötti interakció 

komplex mechanizmusain és a két jelzőrendszer időzítésén alapul’. Az olvasást úgy 

definiálják, mint egy tevékenységet, amikor egy szó grafikus modelljét dekódolják verbális 

beszédformákká (az olvasástechnikai oldala), valamint az írásbeli kifejezések 
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megértésének folyamataként (az olvasás szemantikai oldala). Ez a két technikai oldal 

szorosan kapcsolódik egymáshoz. 

  

1.3.1. A diszlexia tünetei 

A diszlexia tüneteit tekintve néha nem derül ki, hogy az érintett nem a lustasága, 

butasága miatt vall kudarcot az iskolában, hanem az agyi információfeldolgozása tér el az 

átlagostól. Ezeknél a gyereknél érzékelhető, hogy nehezen tanulnak nyelveket, 

problémájuk van a betűkkel, a számokkal, az adatokkal, kívülről megtanulandó 

szövegekkel, viszont gyorsan átlátják a nagy összefüggéseket, jó az intuíciójuk. A 

gyermek- és fiatalkorban elszenvedett tetanus sugarcoat önértékelési zavarhoz vezethet. Az 

olvasás elsajátításának nehézségeként jelenik meg a diszlexia. Ez az érintettek 99,5 

százalékánál mutatkozik meg. Az esetek egy részénél társul még más tanulási zavar is, ami 

az írás(diszgráfia) és a számolás (diszkalkulia) nehézségében nyilvánul meg. A diszlexia 

nem betegség. Gyarmathy Éva szerint: „A legtöbb esetben a tanulási zavarok az információ 

feldolgozásának egy speciális módjának tekinthetők. Megfelelő inger/környezet és tanítás 

esetén a zavarok kialakulása megelőzhető. Ezért javaslom, hogy a tanulási zavarokkal 

küzdőket "másképpen tanulóknak" nevezzük inkább, mint bármely más, a diszfunkciót 

hangsúlyozó címkét használjunk"(Gyarmathy,2007). 

A gyerekek többsége képes ellensúlyozni a hiányosságát, így esetleg nem is derül ki, 

hogy diszlexiás. Az iskolában megfelelően teljesít, bár ez az értelmi képességeihez 

viszonyítva sokkal nagyobb energia ráfordítást igényel. Gyakran szoronganak, agresszív a 

viselkedésük, ennek hátterében is a tanulási zavarok állhatnak. A gyermekkorban 

elszenvedett traumák kihatással lehetnek a felnőtt korban is, megnehezíthetik az életet. Ha 

tudjuk az okát a némely területen jelentkező érthetetlen alul-teljesítésünknek, akkor jobban 

tudjuk kezelni és elfogadni ezeket a jelenségeket. A diszlexia nagyon sokarcú, és 

egyénenként rendkívül eltérő formában megjelenő elváltozás. Általánosan megfogalmazva 

a diszlexia bizonyos a hibás információfeldolgozás és a betűk nem megfelelő észlelése, 

ami az olvasás és írás hibáihoz vezet. A diszlexiának létezik egészen enyhe, közepes, 

illetve komoly formája.   

Mivel összetett problémáról beszélünk, a kialakulásának az oka is többféle lehet. 

Előfordulhat, a gyerek vele születetett a diszlexiával, esetleg betegségek vagy valamilyen 

balesetek is előidézhetik. Sok diszlexiásnak a családtagjai között is van diszlexiás. 

A diszlexiának két megjelenési formáját különböztetik meg. Formai diszlexia, ha a 

gyermek nagyon lassú, nehezen olvas, felcseréli a betűket, szótagokat, rosszul tagolja a 
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felolvasott szöveget, eltéveszti a toldalékokat és teljesen mást olvas, mint ami le van írva. 

Tartalmi diszlexia, ha a gyerek technikailag jól olvas, de nem érti, amit elolvasott. Nem 

feltétlenül jelenik meg az összes tünet egy- egy esetben és az is előfordulhat, hogy 

valakinek egyszerre vannak formai és tartalmi diszlexiára utaló tünetei. Fontos 

megemlíteni, hogy a diszlexiával egy időben más tanulási nehézségek és problémák is 

jelen lehetnek egy adott tanulónál. Nehezére esik a tanulás, érdeklődése és képzelőereje 

beszűkül, romlik a magatartása. 

A diszlexiának a következő tüneteit azonosították: 

• Betűtanulási nehézségek – a gyermek nehezen jegyzi meg az új betűket, több időre 

van szüksége, hogy a tanult betű képe berögződjön. 

• Olvasáskor betűket téveszt – a leggyakrabban azokat a betűket téveszti, amelyek a 

látási kép alapján hasonlítanak egymásra (pl. b-d p – g, a-e, ó- ú, h- n – m, t- f – j, stb.) 

vagy hallási hasonlóságuk miatt téveszthetők könnyen (pl. zöngés- zöngétlen párok: v- f, t- 

d, g- k, stb.). 

• A betűket felismeri ugyan, de összeolvasási nehézségei vannak – nehezen alakul ki 

az összeolvasás technikája. 

• Nem érti meg az olvasottakat – a szöveget nem érti meg, vagy rosszul értelmezi. 

• Lassú az olvasási tempó – sok időbe telik az egyes betűk felismerése, felidézése. 

 A diszlexiával küzdő gyerekek agya másképp működik, máshogy dolgozza fel a 

kopott adatokat. Rájuk a jobb agyfélteke dominanciája jellemző. A kognitív tanulás során 

nemcsak az adott feladattal kapcsolatos ingereket veszi fel az agyunk, hanem különböző 

vizuális és auditív ingereket is észlel. Ezek az emberek egyszerre gyűjtik be az ingereket, 

könnyen elfáradnak. Felmerül részképesség zavar. Viselkedési jellemzőket nézve 

nehezebben tanulnak meg írni és olvasni, információkat megjegyezni. Intelligencia 

szintjükhöz képest keveset teljesítenek. A környezeti tényezőkhöz a szociális körülmények, 

illetve a tanítás módja tartozik. Az iskolai sikertelenség sokszor magatartászavarhoz, 

agresszióhoz vagy konfliktuskerüléshez vezet (Gyakmathy,2007). 

A magyar diszlexia kutatás igen sokoldalú. Gyarmathy Éva mellett, akinek a fő 

irányvonala a tanulási zavarok, fontos megemlíteni Csépe Valéria nevét is. Ő teljesen más 

oldalról közelítette meg a diszlexia kérdését, az agyban végbemenő változásokat vizsgálta. 

Kutatásai során nagy figyelmet szentel a halántéklebenyben végbemenő változásoknak. 

Nem véletlenül, mivel a hallási és a beszédinformáció feldolgozásával foglalkozó 

területek, ezen belül különösen a temporális mező működése, normál fejlődése 

meghatározó az olvasás szempontjából. Természetes aszimmetriája igen jellegzetes, a 
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legfontosabb magyarázatok szerint összefüggésben van azzal, hogy miért éppen a bal 

féltekéhez kötött a nyelvi működések jelentős része. Szerinte a fejlődési diszlexia olyan 

olvasási zavar, amely az olvasás elsajátításában és működtetésében meghatározó agykéregi 

feldolgozó hálózataiknak a tipikustól eltérő fejlődéséhez köthető (Csépe,2006).  

Az olvasás fejlődési zavarainak meghatározó jellemzői közül kiemelkedik a nyelvi 

képesség fejlődésének általános elmaradása, amelynek hátterében csak részben állnak 

nyelv specifikus sajátosságok. Bármilyen módon osztályozzuk is a diszlexia típusokat, a 

deficitek között minden esetben jelen lesz a nyelvi rendszer működésének valamilyen 

zavara. A fejlődési diszlexiát jellemzői a nyelvfejlődési elmaradás, gyakran társul hallási, 

vizuális és a motoros rendszer zavaraival (Csépe 2006). 

Az olvasási folyamat műveletei, az olvasás első lépése a betűk felismerése, 

megkülönböztetése és összehasonlítása a megfelelő hanggal. D. Elkonyin szerint „a betűk 

észlelése és megkülönböztetése csak az olvasási folyamat külső oldala, amely a 

legalapvetőbb és alapvető lépéseket tartalmazza a beszéd hangjaival”. Az ábécé karakterek 

megtanulásának összetett folyamata a beszéd, a hangok felismerésével és a beszédtől való 

elválasztásával kezdődik. Ezután jön a betűk vizuális ábrázolása. 

Az Ukrajnai szakemberek a diszlexia megjelenési formáit és fejlesztését a 

következőképpen írják le. Ehhez Seremet (2015) Logopédiai könyvét vettem alapul. A 

könyvet több szakember állította össze. 

A betűk helyes elsajátítása az alábbi feltételek mellett: 

• Helyesen ejti és megkülönbözteti a hangot – vagyis egyértelműen megérti a 

hangokat anélkül, hogy összekeverné azt hallásban vagy kiejtésben. 

• Kialakítja a fonémát, mint az általános hangkép képét – vagyis, ha egy hang 

elsajátítása a vizuális kép észlelésével kezdődik, akkor az asszimiláció és a hanggal való 

korreláció mechanikus. 

• A betűket megkülönbözteti optikai – térbeli jellemzők alapján – ez akkor 

lehetséges, ha a gyermekben a térbeli elképzelések kifejlődnek, képes a vizuális képet 

megjegyezni és emlékezetben reprodukálni. 

A második olvasási folyamat a hangok szótagokkal és szavakkal való összeolvasása – 

vagyis hangszintézis. Troshin ezt a stádiumot „összetett” olvasásnak nevezte. 

A harmadik lépés a szó hangképének lexikai jelentése, azaz az olvasás megértése és 

annak korrekciója. Az olvasott szöveg megértéséhez szükséges a szókincs megfelelő 

fejlesztése és a beszéd grammatikai struktúrájának kialakítása. 
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Vannak olyan gyerekek, akiknek gondot okoz az olvasás elsajátítása. Olvasás közben 

nehezen érti meg a szöveget, nehézséget okoz az odafigyelés. 

Egorov T. az olvasási készség kialakításának a következő szakaszát azonosítja: 

1. hang-betűk elsajátítása 

2. olvasás tanítása 

3. szintetikus olvasási technikák kialakítása 

4. szintetikus olvasás 

Az olvasási készség elsajátításának alapfeltételei a gyermek beszédének minden 

oldalának kialakulása (fonetikus-fonetikus, lexikai-nyelvtani és szintaktikai), a nem 

verbális pszichés funkciók (vizuális térbeli, vizuális memória) megfelelő fejlesztése, 

mentális-vizuális elemzés és szintézis, látásvezérlés és szintézis, valamint a szellemi 

fejlődés magas szintje (szerk. Seremet és mtsai,2015). 

Pszichológiai szempontból a diszlexia a beszéd és a mentális beszédfunkciók hibáiból 

adódik, amelyek lehetővé teszik az olvasás normális elsajátítását. A diszlexiás gyerekeknek 

nehézséget okoz a térbeli orientáció minden térbeli irányban. Sok esetben, különösen a 

balkezesség tanulmányozásakor vagy vegyes dominanciájú gyermekeknél, speciális 

nehézségek vannak a térbeli ábrázolások kialakításában, a jobb és baloldal keverésében. A 

jobb és bal közötti különbség 6 éves korra kialakul. Nem a balkezesség ténye okozza a 

diszlexiát, hanem mivel az agyban a baloldal dominál, ezért őket fejleszteni kell. A 

diszlexiás gyermek alacsony képi tevékenységének fő oka, az A. Koknyev által végzett 

kutatás szerint, a látás-motor koordináció komplex, önkényes formáinak éretlensége. A 

képi és a grafikai képesség hiánya közvetlenül a diszlexia patogenezisében szerepet játszik, 

különösen a hang- betű szimbolizmus elsajátításának szakaszában (szerk. Seremet és 

mtsai,2015). 

Az olvasászavar összefügghet a beszéd lexikális és nyelvtani oldalának fejletlenségével. 

A szakemberek különféle módon értékelik a beszédzavarok fontosságát a diszlexiában. Sok 

szerző (Halgren, Maison, Levin) úgy véli, hogy a beszéd és olvasás károsodása egyetlen 

etiopatogenetikai tényező befolyásának következménye, amely e rendellenességek oka és 

kóros mechanizmusa. Spirov, Yastrebov, Levin,  Lalaev szerint a diszlexia legfőbb oka a 

szóbeli beszéd hiányosságaiban, és különösen a „fonológiai alulfejlettségben” keresendők. 

A tanulmányok azonban kimutatták, hogy ezeknek a gyermekeknek csak 50-60%-a 

tapasztal tartós olvasási nehézségeket, amelyek meghaladják a mögöttes rendellenességek 

összetettségét, és továbbra is fennállnak az utóbbiak kompenzálása után. Ha azonban az 

olvasás elsajátításának nehézsége arányos a beszélt nyelv fejletlenségének súlyával és 
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eltűnik, amit kompenzálni kell, akkor indokolt ezeket nem specifikusnak tekinteni (szerk. 

Seremet és mtsai, 2015). 

 A diszlexia leggyakoribb fajtája a tartós és specifikus olvasási hibák. Következő típusait 

figyeljük meg: 

1. A fonetikusan hasonló hangok cseréje és keverése, valamint a hasonló betűk 

helyettesítése 

2. Szövegolvasás, a hangok összetévesztésének törése szótagokra és szavakra. A 

betűolvasásban a betűket egymás után „skálázva” (p, a m, a) nevezzük 

3. A magánhangzók és a mássalhangzók kihagyása, hangok hozzáadása, szótagok 

kihagyása 

4. Az olvasás közben nem érti meg a szöveget, a mondatokat, szavakat vagy nem 

tudnak figyelni 

5. Agrammatizmus az olvasásban. Általában az olvasási készség elsajátításának 

analitikus, szintetikus szakaszában nyilvánul meg. 

  Két típusát különböztetik meg: 

• Szó szerinti, amely a betűk megtanulásának képtelenségében vagy nehézségében 

nyilvánul meg. 

• Verbális, amely a szavak olvasásának nehézségeiben nyilvánul meg. 

 Lehetséges az is, hogy mind a kettő egyszerre jelenik meg. 

  Tokarev szerint, figyelembe véve az analizátorok elsődleges zavarát, amelyek 

akusztikus, optikai és motoros képességzavarok, már diszlexiára utalnak. Lalaeva által 

végzett tanulmányok lehetővé tették a következő diszlexia típusok azonosítását: optikai, 

emlékezeterősítő, fonetikus, szemantikus, nyelvtani, tapintható (vak gyermekek) (szerk. 

Seremet és mtsai, 2015). 

Az optikai diszlexia a tanulás nehézségeiben, valamint a grafikusan hasonló betűk és 

helyettesítéseiben nyilvánul meg. A betűket összekeverik és helyettesítik különböző 

elemekkel, amelyek azonos elemekből állnak (L- D, Z- V) térben eltérően elrendezve (T-H, 

Y- R, N-P-É). Néhány optikai diszlexiában szenvedő gyermek számára a betű egy komplex 

optikai entitás, amelynek alkotóelemeit nehéz megvizsgálni. Az optikai elemzés hiánya 

miatt a grafikusan hasonló betűk pontosan és nem differenciált (szerk Seremet és mtsai, 

2015: 606). 

Emlékezeterősítő (mnesztikus) diszlexia minden betű elsajátításának nehézségében 

nyilvánul meg, differenciáltan helyettesítésükben. Ennek oka a hang és a betű közötti 

kapcsolat megteremtésefolyamatának megsértése, valamint a beszédmemória megsértése. 
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 A fonetikus diszlexia a fonetikus rendszer fejletlenségével jár. Orfinska a fonetikus 

rendszer alábbi funkcióit azonosította: 

• tartalom megkülönböztető funkció (egy fonémának vagy egy tartalom 

megkülönböztető tulajdonságának megváltoztatása, szilárdság-lágyság, érzékenység-

süketség, a képzés módja, a képzés helye, a szájpadlás részvétele, a szó szemantikájának 

megváltozásához vezet); 

• a fonémák hallásonkénti megkülönböztetése (egy nyelv minden fonéma akusztikus 

vagy artikulációs tulajdonságokkal különbözik a többi fonémától); 

• fonetikus elemzés, vagyis a szavak felosztása beszédhanggá; 

 A gyermekek számára fontos a fonetikus észlelés, ezek a funkciók különféle okok 

miatt befolyásolhatók. A fonetikus diszlexiának két formáját azonosították: 

• A fonetikus észlelés és a fonetikus reprezentációk fejletlenségével kapcsolatos 

olvasási rendellenesség, amely a betűk elsajátításának nehézségeiben, valamint az 

akusztikai-artikulációs tulajdonságokhoz hasonló betűk cseréjében nyilvánul meg. 

• A fonetikus elemző funkció fejletlensége miatt olvasászavar. A következő hibákat 

észleljük ebben a formában: betűolvasás; a szó hangkomponensének torzulása, amely a 

hangok, különösen a mássalhangzók mulasztásaiban való megjelenésében nyilvánul meg; 

hangok permutációi; extra magánhangzók hozzáadása a mássalhangzókhoz; szótagok 

kihagyása és cseréje (szerk. Seremet és mtsai, 2015: 608). 

A szemantikus diszlexia az olvasott szavak, mondatok, a szöveg helyes olvasással való 

megértésének megsértésében nyilvánul meg. Az olvasászavar két tényezőnek tudható be: a 

hangkomponensek szintézisének nehézsége és a mondat szavai közötti szintaktikai 

kapcsolatokkal kapcsolatos gondolatok homályos, közömbösítése. A szemantikus 

diszlexiában szenvedő gyermekek számára nehéz a következő feladatok 

elvégzése:(t,e,n,e,r); reprodukálja a szótagokban megjelenő szavakat és mondatokat (gye-

re-kek el-be szé- lést ol-vas -nak). 

A mondatok rossz olvasása azért van, mert a mondatban a szavak szintaxisát nem értik 

meg. Az olvasás közben a szót elszigetelten értelmezik, a mondat többi szavától 

függetlenül. 

A grammatikus diszlexiát a beszéd nyelvtani szerkezetének fejletlensége, morfológiai és 

szintaktikai általánosítások okozzák. A diszlexia ezen formájában nem tudják helyesen 

kiejteni a szavakkal, beszédhibával küzdenek(szerk. Seremet és mtsai, 2015: 609 : 610). 

Fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy az ukrán szakirodalom a vak gyerekek olvasási 

nehézségeit a diszlexia egyik típusának tekinti. Vagyis vak gyermekeknél tapintható 
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diszlexiát figyeltek meg. Ez a Braille-betűk megkülönböztetési nehézségein alapul, 

amelyeket tapintás útján érzékelnek. Úgy vélik, hogy mivel a vak gyerekek tapintás útján 

sajátítják el az olvasást és ez azzal jár, hogy lassabban fejlődnek a képességeik, ezért 

diszlexiásoknak tekintik. Egy szó olvasásakor a vak diszlexiás gyerek minden betűt külön-

külön érzékel. Nem teljes olvasattal rendelkezik, hanem a betűk analitikus felfogásával. Az 

olvasást gyakran lelassítja az elveszett szó vagy mondat keresése. Az olvasást torzítják az 

inverziók, a szóközök. Időszakosság, ujjmozgások ugrása, visszafordulás az érzékelt jelek 

(pontok), rezgések, ügyetlenség, szükségtelen mozgások pontosabb megfejtéséhez. Ezek a 

tulajdonságok az olvasási folyamat nehézségeinek következményei. Az olvasási 

nehézséggel küzdő gyerekeket komplex pszichológiai-pedagógiai és logopédiai vizsgálat 

alá vetik. Meghatározzák a tünetek súlyosságát, jellegét, amely lehetővé teszi a korrekció 

és a beszédterápia fő irányainak helyes meghatározását (szerk Seremet és mtsai, 2015: 

594). 

1. Kérdőív, orvosi és pedagógiai dokumentáció vizsgálta 

 A tanulók iskolai füzeteinek elemzése, írásbeli munkáik különféle típusai: 

• (egyszerű) szöveg írása 

• hallható szöveges diktálás 

• a szavak önálló aláírása a tárgy rajzok alatt, mondatok írása a tárgy rajzok alapján 

• kreatív független írás (elbeszélés, fogalmazás) 

A fogalmazásoknak meg kell felelnie a program követelményeinek és a gyermek 

életkorának. A tollbamondásoknak tartalmazniuk kell ellentétes hangokkal telített szavakat, 

optikai-térbeli vagy grafikus jellemzőkkel hasonló betűket. Az elvégzett feladatok alapján 

készít feladatsort a hibák javítására, azonosítására. 

2. A gyermek beszédfejlődésének vizsgálata 

A gyermek vizsgálata során nagy figyelmet fordítanak a perifériás artikulációra, a hang, a 

szókincs, a beszéd nyelvtani szerkezetére és a kapcsolódó beszédre. 

3. Egymást követő funkciók vizsgálata 

• Szótagsor kiejtése 

A gyermeknek 3-4 szótagból álló szótagsort kell elolvasnia: lab-da; ra- pa- ta-la; stb. 

• Meg kell neveznie a szó összes hangját (betűjét) 

• A helyesírási szabályok ismeretének kutatása. A szavak helyesírását olyan feladatok 

segítségével ellenőrizhetjük, ahová pótolni kell a betűket 

• A szavak szavakba történő fellelhetőségének meghatározása és egy betűben 

(helyesírási éberség) 
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• A nyelv egyes részeinek ismeretének tanulmányozása. 

• A szó grammatikai jelentésének vizsgálata. 

• A szöveg megértése és visszamondása. 

 A felsorolt pszichológiai-pedagógiai és logopédiai vizsgálat alapján az általános 

iskolai tanárok képesek lesznek meghatározni a korrekciós munka fő területeit (szerk 

Seremet és mtsai, 2015 : 595 : 598). 

  

1.3.2. Kik a diszlexiások? 

 

A tüneteket megfigyelve a gyerekeket a következő csoportok alapján azonosítják 

diszlexiával. Az első csoportba az olvasás-írásban fellépő tünetek alapján sorolják a 

gyerekeket. Az olvasás hibáit figyelembe véve. A betűtévesztések hasonlóság alapján 

lépnek fel, vagyis hasonlóságot fedeznek fel vizuálisan (pl. f- t, n- h), fonetikailag (pl. g- k, 

p- t, s- sz), de előfordulhat az is, amikor mindkét jelenség megtalálható (pl. b-d, m- n). A 

betűkihagyások és- betoldások a szóanalízis zavarát mutatják. A szókihagyások és- 

betoldások már a súlyosabb diszlexiánál fordulnak elő. A „reverzió” szó megfordítást 

jelent, amikor a gyerek betűt téveszt. Ez a jelenség általában akkor lép fel, amikor a 

gyereknek több betűt kell összeolvasni. A szótagokat hibásan olvassák össze. Nehezükre 

esik a szavak olvasása.  

A második csoportba az olvasási tempó alapján sorolják a gyerekeket. Okozhatja az 

általánosan lelassult pszichomotorikum,a rossz olvasástechnika, szótagolva csak 

szótöveket olvas. A szövegértésnél a diszlexiásoknál megbomlik az összefüggés. Az eddigi 

kutatások szerint a szövegértés kapcsolatban van a tanuló szókincsével, főképpen annak 

idői tényezőjével (Pavelka, 1989), továbbá az intelligenciával (Szilágyi 1991 idézi Meixner 

2015: 9). A másik területe az elmaradásnak a beszéd területén nyilvánul meg. A diszlexiás 

gyermeknyelvileg fejletlen, elmaradott. Sokuknál későn indul meg a beszéd, Ruth Becker 

(1974) szerint 50%- uknál, Danzinger szerint 22%- uknál, Roudinesco szerint 53%- uknál 

jellemző ez (Meixner, 2015). Az egyes tünetek megegyeznek a családi beszédegységgel, 

illetve a motoros expresszív dysphasia maradványtüneteivel. A diszlexiás gyerekek nagyon 

sokan küzdenek beszédhibával. Gyenge a szájtérben való tájékozódásuk. Sok közöttük a 

pösze, vagy éppen emiatt kezelték (Becker,1974; idézi Meixner 2015: 10). Ezeknek a 

gyerekeknek gyenge a szókincsük. Kevés az olyan szó, amit aktívan használnak. Szólátási 

nehézségeik vannak. A szókincs zavarai megnehezítik a gyereket a tanulásban. Nehezen 

tanul új szavakat, így több időre van szüksége a tanulásra. Emiatt feleléskor nem tudja a 
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meg tanult anyagot emlékezetébe idézni és ez kudarcokhoz vezet. Szegényes a 

mondatalkotásuk. Mondataik rövidek, egyszerűek, gyakran elvétik a szórendet. A gyenge 

szókincs miatt a diszlexiás gyerekek nehezen tanulnak meg verseket, nem tudják 

megjegyezni az év hónapjait vagy a szorzótáblát. A gyerekeknél a kezdő olvasás a 

harmadik osztálytól alakul ki a felnőtteknél szokásos, részben szintetikus, részben globális 

olvasássá. Mivel a felnőtt megfigyeli a szó néhány jellegzetes betűjét és ehhez az 

„értelmezési háttérből” rendel egy szót. Természetesen segíti ebben a szövegösszefüggés 

is.  

A harmadik csoportba a magatartásban fellépő tünetek alapján sorolják a gyerekeket. 

Linder (1967) szerint a diszlexiások 90%-ánál fordulnak elő magatartási zavarok. A 

diszlexiás gyerek dekoncentráltak, fáradékonyak, a teljesítményük változó (Meixner, 

2015). A magatartási zavarok a gyerekeknél a folyamatos kudarcokból alakul ki. Már az 

óvodában jelentkezhetnek ezek a zavarok, mikor kudarcok érik (lassú az öltözködése, nem 

sikerül a rajza, gyenge a kifejezőkészsége). A gyerek az iskolába pozitív motivációval 

indul. A sikertelenség miatt ez a motiváció alábbhagy, ha nem tudja felvenni a ritmust a 

többi gyerekkel. A motivációt felváltja a kudarc jelensége. Nem tud meg tanulni olvasni a 

tanév folyamán, lemarad. A felnőttek kívülről próbálják a gyereket olvasásra motiválni, 

esetleg kényszeríteni. Ezzel is erősítik a kudarc élményét a gyerekben, szorongani kezd. 

Schenk- Danzinger az alábbiakban foglalja össze a fellépő magatartászavarokat (1971). 

Védekezési és kitérési mechanizmusok, mint az iskolai munka megtagadása, iskolakerülés, 

hazugság, lopás stb. 

Agresszivitás: veszekedés, irigység, csúfolódás, dac, a munkát zavaró viselkedés stb. 

Kompenzáció: bohóckodás, felvágás, veszélyes merészség, a nagymértékű étvágy vagy sok 

édesség evése. 

Félelemmel teli visszahúzódás: a kapcsolatfelvétel kerülése, szorongás, depresszió, félelem 

az iskolától. Ehhez szomatikus tünetek is társulhatnak, mint hányás, evési- alvási zavarok, 

dadogás, tic, eszméletvesztések, ekcéma (Meixner, 2015). 

Sokat segíthetünk a diszlexiás gyerekeken, ha olyan környezetet teremtünk, amely 

elfogadja. A környezetnek meg kell értenie azt, hogy a gyerek rossz olvasásának, csúnya 

füzetének, a rosszul elmondott lecke nem a lustaságának, hanyagságának, 

rosszalkodásának az eredménye, hanem a diszlexiának a következménye, tünete. 

Segítség lenne a tanulók számára, ha az iskolában a pedagógus felfigyelne, megkeresné 

és hangsúlyozná a diszlexiás gyermek pozitív tulajdonságait. Fontos, hogy ezek a tanulók 

megkapják családon belül is a megfelelő figyelmet. Megtörténhet az is, hogy a szülők saját 
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kudarcként élik meg a gyerektanulási nehézségeit. Éreztetik a gyerekkel az 

elégedetlenségüket, ezzel is rontva a problémát. A diszlexiás gyerek szüleivel külön kell 

foglalkozni. Szakember segítségét kérve. A diszlexiás gyerek helyzetét az osztálytársak is 

ronthatják. A pedagógus feladata megteremteni a megfelelő környezetet. 

 

1.4 A diszlexia mérése, mérőeszközök 

 

Diagnosztikus fejlődésvizsgáló rendszer 

 

A Diagnosztikus fejlődésvizsgáló rendszer (Difer) a kisiskolás életkorban, az iskolai 

előrehaladás szempontjából kritikus elemi készségek (írásmozgás-koordináció készsége, 

beszédhallgatás készsége, relációszókincs, elemi számolás, tapasztalati következtetés, 

tapasztalati összefüggés-megértés, szocialitás) diagnosztikus értékelésére alkalmas 

tesztrendszer. Magyarországon dolgozták ki.  Az első osztályban, már a tanév 

kezdetén felmérik azokat a gyerekeket, akiknek az alapképességeit fejleszteni kell. Ezek 

után a tanítónak kell úgy alakítania pedagógiai tevékenységét, hogy a tanuló fejlődését 

minél inkább segítse. Ehhez dolgozták ki Magyarországon ezt a programcsomagot.  

A Diagnosztikus fejlődésvizsgáló rendszer 4-8 évesek számára (röviden difer) 

programot a 2004/2005- ös tanévtől használják az iskolákban. A difer mérés feltérképezi az 

írásmozgás-koordináció fejlettségét, amely az íráskészség elsajátításának előfeltétele. 

Megnézi a beszédhanghallást, amelynek fejlettsége az olvasási készséget határozza meg; a 

relációszókincs fejlettségét, amely a nyelvi információk vételéhez szükséges. Vizsgálja a 

matematika tanulásához elengedhetetlen elemi számolási készséget. Méri továbbá a 

beilleszkedéshez, együttéléshez szükséges elemi szociális készségek szintjét. A difer 

teszteket már az óvodában is használják. Megmutatja a hiányosságokat, s iránymutatással 

szolgál a további teendőket illetően. Háromszor 20-40 percet kell szánni egy vizsgálatra.  

Ezért alkalmazzák szívesebben inkább a difer rövid változatát. Az iskolákban általában az 

iskolakezdéskor végzik el mérést, amennyiben ez az óvodában nem történt meg. Az iskolai 

szűrővizsgálatokhoz a szülő jóváhagyása szükséges, mint ahogy a terápiás munka 

elkezdéséhez is.  Az intézményekben, ahol fejlesztő pedagógus és/vagy logopédus 

dolgozik, ők végzik a szűréseket, s kiválasztják azokat a gyerekeket, akinek szükségük van 

a fejlesztésre. A difer teszteket a következő évben megismétlik. 

Adiszlexia felismerésére más teszteket is találunk, mint például a diszlexia előrejelző 

gyorstesztet (DPT), a GMP beszédészlelés és beszédmegértés vizsgálatot,melyet Gósy 
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Mária fejlesztett ki, ami a nyelvi képességek objektív feltárására szolgál. A teszt 15 

szubtesztből álló feladatsor, 6-7 éves gyerekeknél alkalmazzák (Gerebenné Várbíró,2000). 

Az Edtfeldt-tesztet (téri pozíció érzékelése), a Dékány-féle diszkalkulia vizsgálatot, a 

figyelemvizsgálatot, a Goodenough-féle emberrajzot, a szem-kéz koordináció próbájára 

használt Bender A és Bender B teszteket, vagy a gyermekek tudásszintjének és 

iskolakészültségének felmérésére alkalmas teszteket. Az iskolaérettség felmérésére 

léteznek, még más típusú tesztel is. Ilyen a Harris - féle laterális dominancia teszt, Sindelar 

féle teszt, amely a részképességek gyengeségének felismeréséhez segít, ezt a vizsgálatot 

szakember végzi (Gerebenné Várbíró,2000).  

Az említett teszteket egyéni vizsgálatoknál alkalmazzák. Némelyiket csak akkor veszik 

elő, ha már előtte felmerül a gyanú, hogy azon a területen problémák lehetnek (pl. Dékány-

féle diszkalkulia vizsgálat, GMP vizsgálat).   Egyes tesztek 10 perc alatt elvégezhetők, van, 

amelyikre 1 órát kell szánni, s van olyan is, amelyik több alkalommal végezhető csak el. 

Ezek részben „papír-ceruza” tesztek, a gyerekek formát másolnak, sormintát folytatnak, 

bejelölnek, összekötnek, rajzolnak. Vannak olyanok is, mint a diszkalkulia vizsgálat, ahol 

számlálnak, számolnak, megmutatnak, rakosgatnak. Némelyik tesztnél a beszéd, 

beszédészlelés dominál. Így a GMP vizsgálatban olyan feladatokkal találkozunk, 

amelyekben a gyermek mondatokat azonosít zajban, vagy szűrten, de ez a teszt méri a 

szövegértést vagy a beszédhangok differenciátlan is. 

A Meixner módszer   

A módszer gyógypedagógiai terápiás kezdeményezésből fejlődött ki. A hang-látás-

mozgás egységére következetesen épít a tanulás folyamatában. Eltérő betűsorrend tanítása 

jellemzi.A betűtanítás hármas asszociációs kapcsolatának kialakítása (akusztikus, vizuális, 

beszédmotoros) és annak konzekvens betartása a tanulás során sokoldalú asszociatív 

megerősítésként szolgál. A Ranschburg-féle homogén gátlás kialakulásának megelőzése is 

komoly szempont az oktatás folyamán. Két részből tevődik össze a beszéd fejlesztése és az 

olvasás tanítása. 

A Meixner a prevenciós módszer elején nagy hangsúlyt fektet a beszéd, a szókincs és a 

téri tájékozódás fejlesztésére. „ Vannak olyan diszlexia- veszélyeztetettek is, akiknél a 

nyelvi zavar rejtve marad a beiskolázásig.”(Breuer,1986; idézi Meixner, 2015: 35). 

 Beszédfejlesztés: 

• szókincsbővítés, 

• hanganalízis-szintézis, 
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• mondatgyakorlatok alkalmazás 

• ajakmozgások megfigyelése, 

• zöngés-zöngétlen mássalhangzók megkülönböztetése. 

• mozgásirányok megfigyelése, 

• írásgyakorlatok mozgással, 

• olvasás iránya, sorváltás, 

• téri relációk verbalizálása, 

• tájékozódás a vonalrendszerben. 

„A beszédfejlesztési gyakorlatok végig kisérik munkánkat. Ezeket sohasem tekinthetjük 

befejezettnek” ( Meixner,2015: 38). 

Az olvasás tanítását a betűk megismertetésével, betűk összeolvasásával, szótagokká 

alakításával, majd a szótagokból szavak lesznek.” A betűtanítás egyik fő elve a már fentebb 

leírt asszociáció kialakítása, a másik a homogén gátlás kialakulásának megelőzése” ( 

Meixner, 2015: 42). 

 Az olvasás tanítása: 

- betűtanítás 

- a homogén gátlást kerülő betűsorrend alapján, az egymással vizuálisan, akusztikusan, 

motorosan felcserélhető betűk távol tanítása egymástól, 

- magánhangzók tanítása artikulációról, 

- mássalhangzók tanítása hangutánzása 

Olvasástanítás 

• betűsorrend betartásával zárt, majd nyitott szótagok olvasása, 

• az összeolvasás „játékos szituációban” történik, 

• szótagok felismerése, 

• betűismeret mélyítése szótaggyakorlatokkal, 

• jelentés felismertetése. 

Szavak olvasása szótípus alapján 

2-2 betűből álló nyitott szótagok (lá-da), 

3 betűből álló zárt szótagok (mos), 

2-3 betűből álló nyitott-zárt szótagok (lá-bas), 

betűből álló zárt-nyitott szótagok (bál-na), 

3-3 betűből álló zárt-zárt szótagok (raj-zol), 
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Az olvasás megtanulása és fejlesztése fontos a diszlexiás gyermek életében. Meg kell 

határozni azt az ütemet, amellyel meg tudja érteni és szeretni az olvasást. 

1. Rövid egyszerű kijelentő és kérdő mondatok olvasása 

2. Szavakból mondatok összerakása, olvasása 

3. Fokozatosan bővülő egyszerű mondatok olvasása 

4. Összetett mondatok olvasása 

5. Két összetartozó mondat olvasása.  

6. Szöveg hosszának növelése a mondatokkal. 

A folyamatos fejlesztéssel és odafigyeléssel sokat javíthatunk a diszlexiás gyerek 

olvasástechnikáján, fejleszthetjük szókincsét, beszédtechnikáját.   

„Az olvasás nem egy korlátlan kapacitású tanulórendszer terméke, határt az agy alap- és 

kiterjesztett, azaz átalakítható rendszereinek szerkezeti és funkcionálisadottságai szabnak. 

Az agy változékonysági lehetőségei behatárolják, az emberi kultúrában létező, látszólag 

eltérő írásrendszereknek kell, hogy legyen valamilyen közös tulajdonságuk” (Csépe,2006). 
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1.5 Fejlesztési lehetőségek életkor alapján 

 

A tanulási zavaroknál fontos, hogy már az óvodás korban felfigyeljünk a tünetekre. A 

jellegzetes tünetek már viszonylag elég korán, már az óvodáskorban megjelennek. 

„Óvodáskorú gyerekeknél még nem tanulási zavarról van szó, hanem tanulási 

veszélyezettségről beszélünk, amely részfunkció zavarokban nyilvánul meg” (Aszalai és 

mtsai,2009: 23). A korai felismerésben nagy szerepe van a családnak és az óvodai 

nevelőknek. Ők pontos diagnózist nem tudnak fel állítani, ilyenkor szakember véleményét 

kell kérni. A gyerekek részképességeinek fejletségi szintjéről és értelmi képességeiről 

logopédus, fejlesztőpedagógus, foglalkozik. Ebben a korban a gyerekek fejlődnek ki a 

gyerekek részképességei. Gyarmathy Éva a gyerekek fejlődését három szakaszra osztotta. 

Az első szakasz 3-6 éves életkorra teszi, amikor a szenzo-motoros képessége fejlődik. A 

második szakasz 7-8 éves korban következik, ilyenkor a nyelvi képességek és az iskolai 

készségek fejlődésén van a hangsúly. A harmadik szakasz a fiatal és felnőttkor 

(Gyarmathy,2007).  

Az óvodai fejlesztések lényege az, hogy különböző játékos feladatokkal fejlesszük a 

gyerekeket. Óvodáskorban használt tevékenységek célzott alkalmazásával, különböző 

fejlesztőjátékokkal fejleszthető a részképességekben történt lemaradás. Fejlesztési tervet 

kell készíteni a gyermek képességeinek ismeretében. A terápiának a lemaradó 

részképességek fejlesztésén kell alapulnia. A fő területek, amelyek a fejlesztésben is 

jelentős szerepet játszanak: testsémaészlelés, tér-irányészlelés, egyensúlyérzék, látási, 

hallási, tapintási észlelés, téri és idői rendezettség. Az óvodapedagógusoknak fejlesztő 

játékokat és tevékenységeket kell a gyermek mindennapjaiba beépíteni. A mindenféle 

kirakós játék, mozaik, labirintusok, számösszekötős játékok, memorik, társasjátékok, mese, 

vers, ének, rajz, agyagozás, bábozás, népi játékok. stb. Magyarországon a prevenciós – 

elsősorban a szenzo-motoros képességeket célzó – fejlesztő foglalkozásokat Porkolábné 

Balogh Katalin (1989) indította el. Az általa kidolgozott program négy részből áll: mozgás, 

testséma, észlelés, verbalitás fejlesztése. A programot az óvodai testnevelésórákba beépítve 

dolgozta ki.- írja Gyarmathy Éva a tanulási zavarok terápiája című publikációjában 

(Gyarmathy, 1998; 12.sz. 75). 

A fejlesztés már az iskola első két évében már célzottabb. Gyarmathy szerint fontos 

fejleszteni a gyerekeknél a következő területeke: 

• Mozgásfejlesztés: testséma, egyensúly, térorientáció 
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• Észlelésfejlesztés: látás, hallás, tapintás 

• Sorbarendezés sorozatok: a térben, idői, sorbarendezés, verbális sorozatok 

A mozgásfejlesztés az egyik olyan terület, amit már csecsemőkortól fejleszteni kell.  

Amennyiben ez a folyamat akadályba ütközik, komoly zavart szenvedhet a 

mozgáskoordináció és az észlelés. Sok gyerek szenved kisebb-nagyobb testsémazavarban. 

A tanulási nehézségekkel küzdő gyerekeknél a figyelmetlenség, szétszórtság általános 

tünet. Ezek hátterében sejteni lehet az egyensúlyrendszer gyengeségét. A mozgásos játékok 

játszása kisgyermekkorban igen nagy jelentőséggel jár. A térorientációs gyakorlatoknál a 

gyerekeknek önmagukat kell a külső környezetbe elhelyezniük. Az ember a dolgokat 

önmagához viszonyítva éli meg a térben – előtte, mögötte, alatta, felette vagy mellette. 

Fontos, hogy ezek a képességek jól működjenek. Különösen nehéz a jobb–bal oldal 

megkülönböztetése, mert az emberi test szimmetriája miatt nincs könnyű támpont. 

Iskoláskorra éppen ez a viszonyítás nem alakul ki sok gyereknél, pedig az írás, olvasás, 

számolás lehetetlenné válik a képességek nélkül.  

A vizuális észlelés fejlesztése nem a látásélesség javítását jelenti, hanem a felfogott kép 

feldolgozását, egyéb észleletekhez és a mozgáshoz való kapcsolását célozza, hogy a gyerek 

meg tudja különböztetni a vizuális információkat. A látáshoz kötő gyakorlatok segítik a 

szem–kéz koordinációjának fejlődését, a finommozgás javulása az írás eredményességét 

növeli. Az iskolai munkában nélkülözhetetlen a megfelelő fixáló, pásztázó, kereső 

szemmozgás, az alak–háttér elkülönítésének képessége. A vizuális látást, a szemmozgást 

gyakoroltató játékok ezeket a funkciókat javítják. A hallás és a beszéd fejlesztése 

elengedhetetlen az írás és olvasás elsajátításához. A helyes beszédet segítik az artikulációs 

játékok. A tanulási nehézségekkel küzdő gyerekek közül soknál találunk artikulációs 

problémákat, és nem is véletlen, hogy a logopédia vállalta fel először az írás-olvasás zavar 

korrekcióját, mert az artikulációs nehézséggel logopédushoz kerülő gyerekek közül soknak 

az iskolai munkában is nehézségei vannak. A gondolkodás fejlődésének egyik 

alaptényezője a tapintás. A tapintással ügyesednek az ujjak, a finommozgás fejlődik. A 

tapintási gyakorlatok tehát nemcsak a finommozgást fejlesztik, hanem általános fejlesztő 

hatással bírnak. Fontos, hogy minél több olyan játékot iktassunk a fejlesztésbe, amelyek 

segítségével megismerkednek különböző anyagú és formájú tárggyal.  

Az idegrendszeri rendezetlenség, az egymásutániság, a téri viszonyok felfogásának 

nehézsége megnehezíti a vizuális anyag feldolgozását. A tériorientációs zavar egyik 

speciális esete az egymás utáni sorozatok követésének nehézsége. A verbális elemek 
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egymásutániságát, rendszerét már óvodáskorban elsajátíthatják a gyerekek, és az iskolában 

is gyakorolhatnak az olvasás és írás megalapozásához. 

„Mindenkinek mindegyik észlelési csatorna mindenféle mozgás, aktivitás szükséges a 

sikeres tanuláshoz, de az egyéni, hogy milyen mértékben”( Gyarmathy, 2007: 168). 

„Az észlelésfejlesztés területei az iskolai tanulás folyamatában mozgás - 

egyensúlyérzékelés és észlelés, látásérzékelés - észlelés, hallásérzékelés és észlelés 

fejlesztése”(Mesterházi, 1998: 161 :162). 

Fekete - Darmos Ivett és Radics Márta, olyan gondolatokat, módszertani javaslatokat 

gyűjtöttünk össze, amelyek segítséget jelenthetnek a pedagógusoknak a diszlexiás tanulók 

tanulási-tanítási folyamatában, a tananyagok elsajátításában: 

Egy szövegrészlet elolvasása után segítség lehet a diszlexiás tanulónak, ha annak 

tartalmát más szavakkal összefoglalva emeljük ki, ezzel segítve a megértést. Képek 

segítségével segíthetjük a tanulókat a szöveg megértésében. Azok a diszlexiás 

gyermekeknek, akik nem képesek folyamatos olvasásra, gyakran javítják önmaguk, nagyon 

lassú tempóban olvasnak segítséget jelent, ha a tankönyvi szövegeket, az órán kapott 

feladatokat szótagolt formában megkapják. Tanítsunk meg a tanulóknak minél többféle 

olvasási stratégiát, érjük el, hogy az alsó tagozat végére tudatosan alkalmazzák azokat.  

Alakítsunk tanulópárokat, ezáltal fejlődik a magyarázatot adó tanuló szókincse, szociális 

érzékenysége is, valamint számára is megkönnyíti a tananyag bevésését. Segítséget jelent 

továbbá, hogy a tanuló a kortárs kifejezésekkel, szófordulatokkal fog magyarázni, mely 

szintén segíti a megértést. Bővítsük a tanuló szókincsét játékokkal, társasjátékokkal a 

tanórákon.  

A diszlexiás tanulók figyelme fáradékonyabb. Feladatváltásokkal, mozgásos, játékos 

feladatok közbeiktatásával figyelmüket növelhetjük. A diszlexiás tanulók rövid távú 

emlékezete, munkamemóriája gyakran gyengébb, ezt a területet tanórákon is fejleszthetjük 

memóriagyakorlatokkal.„Egy gyerek mindig partnertől tanul, legyen az akár egy személy 

vagy könyv. A partnertől szerzett tudás az agy különböző területein nem fogalomlistákban, 

hanem asszociációs lehetőségek mintázatában tárolódik. Ezért minél több beviteli csatornát 

használunk, minél sokszínűbben magyarázunk, szemléltetünk, munkáltatunk, annál 

tartósabban tárolódik a tudás” (Vester, 1996:33 in: Kohlmann, 2010; idézi Fekete és 

mtsai,2018: 10). 
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A kooperatív és projekt munkaformák ösztönzőleg hatnak a tanulási zavaros gyerekek 

készség- és képességfejlődésére. Az órákon alkalmazott játékok nagyban segítik a 

gyerekek fejlődését (Fekete és mtsai,2018). 

A tanulási zavarral és diszlexiával küzdő gyerekek fejlesztését mára elég sok módszer is 

segíti. Kellő odafigyeléssel és fejlesztéssel segíthetjük a tanulókat. A fejlesztések 7- 8 éves 

kortól már az iskolai fejlesztésekre és a nyelvi fejlesztésre irányul. Nyolc éves kortól áll 

készen a gyerek az olvasásra. 

A szövegek osztályszintű, közös olvasása esetén alkalmazni lehet a Heckelman-féle 

módszer elemeit. Ebben az esetben a pedagógus a diszlexiás diák mellől vezeti az olvasási 

folyamatot. “A tanár kiválaszt egy olyan szöveget, amely illeszkedik a diák olvasási 

szintjéhez.A tanár a diák mellé ül úgy, hogy a fülébe tudjon beszélni. A diák ráteszi a 

mutatóujját a tanár mutatóujjára, miközben együtt olvasnak. A tanár a kiolvasandó szavak 

alatt vezeti az ujját. A tanár a diáknál valamivel gyorsabban olvas (előolvas), mint a diák, 

ezzel modellálja a kívánatos olvasási fluenciát és intonációt stb. A tanár addig vezeti így az 

olvasást, amíg a diák már magabiztosnak nem érzi magát ebben.A NIM-intervenció végén 

a diák visszamondja a szöveget a tanárnak, és felel a szövegértést vizsgáló kérdésekre” 

(Fisher és mtsai in: Juhász, 2018; idézi Fekete és mtsai2018: 11). 

 A pedagógusoknak oda kell figyelni a megfelelő olvasási módszer alkalmazására.Időt kell 

adni a tanulóknak a megfelelő olvasás és beszédtechnika elsajátításához. A “hangoztató- 

elemző-összetevő”-módszert alkalmazva, szótagolva vezessék be őket az olvasás 

tudományába.  Fontos hangsúlyozni a tanítók számára, hogy az olvasás tanulásának a 

megfelelő szintű anyanyelvi tudás, a beszédészlelési és beszédmegértési folyamatok 

egészséges működése is szükségeltetik. Ha úgy tapasztalják, hogy a gyermeknek problémái 

vannak az anyanyelv feldolgozásában (a vizuális vagy az akusztikus feldolgozásban), az 

olvasástanítást más módszerekkel kezdjék el, mint a tipikus fejlettségű gyermekeknél, 

illetve irányítsák a gyermeket a fejlesztő szakemberekhez. 

A szakemberek azt tanácsolják a tanítóknak, hogy az első tanévet csak a betűtanításra, 

kapcsolásra, szótagolásra, hangoztatásra fordítsák és csak a második tanévben gyakorolják 

a folyamatos tempójú olvasást.Figyeljünk oda a gyermek észlelési és mozgási 

képességeinek fejlesztésére is. A versmondás, éneklés, mesemondás nagyban segíti a kicsik 

nyelvi fejlődését. Ne hagyjuk abba a felolvasást, amikor a gyermek már maga tud olvasni, 

hiszen a felolvasások rendkívül fejlesztően hatnak, mivel a gyermeknek ilyenkor sorban 

kell követnie az eseményeket, vizuális ingerek nélkül is. A sport jól fejleszti az észlelés és 

mozgás összehangolását, ezért tudatosan játsszon, sportoljon minél többet a gyerek. 
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„A tanárnak el kell kerülnie, hogy a diszlexiás gyermeket az osztályban kinevessék, és 

kicsúfolják. A tanár nevetségessé tévő magatartása, és az ezt követő kollektív kinevetés 

minden gyermek számára érzelmileg sokkoló élmény, amely még ha csak egyszer is fordul 

elő a gyermek életében, a jövőre nézve egy félelemmel teli, kerülő magatartást véshet a 

gyermekbe. Ezt nevezik szégyen sokknak. Szégyen sokk meghatározás: a szégyen sokkban 

a szív csaknem megáll a rémülettől, aztán őrült izgalomban ver, a gyerek egyre jobban 

elpirul, tudata beszűkül, nem hall és nem lát, s legszívesebben a föld alá szeretne 

süllyedni” (Feketéné in: Dékány, 1995). 

A mai pedagógusokon nagyon nagy a teher. A mostani felgyorsult világban nagyon sok 

az olyan gyerek, aki segítségre szorul. Sokszor a szülő, akkor veszi észre, hogy probléma 

van a gyerekkel, ha bekerül az iskolai rendszerbe. Természetes vannak kivételek is. 

Előfordul, hogy a gyerek már születésekor jelentkeznek problémák, ilyen a veleszületett 

különböző rendellenességek, genetikai elváltozások vagy a fejlődéskor szerzett különböző 

betegségek. A családi háttér is sokat számít a gyerek fejlődésében. Elmondhatjuk tehát, 

hogy nagyon sok tényezőnek kell összejátszania ahhoz, hogy a gyerek hatékonyan tudjon 

fejlődni és tanulni. Az iskolában a pedagógus feladata az, hogy a szülőkkel együtt segítse a 

gyereket. A pedagógus szaktudásán, tapasztalatán és képzettségén múlik, hogy felismeri-e 

a problémás eseteket vagy, ha nem tud segíteni, akkor szakember segítségét kéri. Minden 

gyerek más. Az iskolába kerüléskor hirtelen sok feladattal kell megküzdeniük. Sok gyerek 

nem úgy teljesít az órákon, ahogy a tanár és a szülő elvárná. A tapasztalt tanárok tudják, 

hogy a tanulási nehézségek átmenetinek tekinthető. 

Vannak viszont esetek, amikor a tanulási zavar megmarad. Fontos, hogy a pedagógus 

figyelemmel kísérje a tanulói fejlődését. Megteremtse számukra a megfelelő környezetet. A 

pedagógusok számára mostanra nagyon sok lehetőség van a gyerekek fejlettségi szintjének 

a felméréséhez, fejlesztéséhez. A mai iskolák többsége már rendelkezik olyan 

szakemberekkel, akik segíthetik a munkájukat. Ilyen a logopédus, a fejlesztőpedagógus 

vagy esetleg a tanársegéd. A diszlexiás vagy bármilyen tanulási zavarral küzdő gyerek 

fejleszthető. Tehát először is fontos a felismerés és ezt követően a megfelelő fejlesztés.   
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II. KUTATÁS 

2.1. Kutatási célok, kutatási kérdések és hipotézisek 

 

A kutatásunkkal fel akarjuk mérni, hogy egy adott iskolai környezetben az elsős és 

másodikos gyerekek között vannak-e olyan gyerekek, akik tanulási zavarral küzdenek. A 

tanulási zavarok hátterében valamilyen fejlődési elmaradottság vagy diszlexia állhat. 

Felmérésünkkel megfigyelhetjük, hogy hogyan változott az olvasási készségük és 

gondolkodásmódjuk. 

A kutatásunk célja az olvasási nehézségek felmérése, okainak behatóbb vizsgálata. A 

diszlexia gyakoriságának, mértékének vizsgálata (szűkebb körben) a nyelvi sajátosságokra 

kitekintve. Kutatásunk másik célja, hogy felmérjük hogyan fejlődtek a gyerekek 

részképességei, megváltozott-e a gondolkodásmódjuk, nőtt-e a fejlettségi szintjük. A 

megfigyelt osztályokban vannak-e olyan gyerekek, akik az iskolai fejlesztések ellenére 

nem tudtak az elvárt ütemben fejlődni? Melyek azok a területek, amelyek gátolják a 

további fejlődést? Milyen arányban történtek változások az osztályok teljesítményét 

tekintve? Fejlődött-e az olvasási készségük? Felmerül-e az a tény, hogy azok a gyerekek, 

akik nem fejlődtek nem csak tanulási zavarral küzdenek, hanem a diszlexia veszélye áll 

fent és már fejlesztőpedagógus, logopédus, gyógypedagógus bevonása szükséges? 

Hipotézisek 

1.Feltételezzük, hogy nő a diszlexiások száma lehet, hogy nem tudnak meg tanulni 

olvasni vagy olvasási nehézséggel küzdenek. 

2.Feltételezzük, hogy az olvasási zavarok hátterében diszlexia áll. 

3.Feltételezzük, hogy a tanulási zavarokkal és a diszlexia tüneteivel küzdő gyerekeket 

a megfelelő fejlesztéssel fejleszthetők. 

 

2.2.A vizsgálat körülményei és helyszíne 

 

A beregszászi 4. Számú Kossuth Lajos Középiskolában végeztük a kutatást. A felmérésre 

első osztály végén került sor. Az 1.A, 1.B, 1.C osztályokban, más-más időpontban. A 

második felmérést a második osztály második felében végeztük ugyanazokkal a 

gyerekekkel (2.A, 2.B, 2.C). A tesztlapok kitöltése előtt röviden tájékoztattuk a gyerekeket 

a feladatok menetéről. Odafigyeltünk arra is, hogy azokkal a gyerekekkel, akik szorongtak, 

megijedtek vagy éppen rossz volt a közérzetük, azokkal más időpontban végeztük el a 

tesztek kitöltését. Figyeltük a gyerekek hozzáállását a feladatokhoz, például azt, hogy 
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okoz-e bárkinek gondot a feladatlap kitöltése, és kik azok, akiknek könnyen ment a 

feladatok megoldása. Az első és második osztály közötti különbségeket is sikerült 

megfigyelnünk, a változásokat, a fejlődés ütemét, a felmerülő problémákat. Behatóbban a 

B osztályt volt lehetőségem megfigyelni. 

 2.3.A kutatási minta és a módszerek bemutatása 

A kutatás helyszíne 

 A kutatásunkat a Beregszászi 4 Számú Kossuth Lajos Középiskolában végeztük el az A , 

B és C osztályokban.  A kutatást két lépésben valósult meg. Az első felmérés 2019 

májusában végeztük el az első osztályos 82 főből álló tanulókkal, a második felmérést 

2020 februárjában történt meg ugyan ezekben az osztályokban 79 tanuló részvételével, a 

második évfolyamon. Azt szerettük volna felmérni, hogy történt-e változás az elmúlt egy 

évben és azt, hogy fejlődtek/hanyatlottak-e a részképességek, valamint van-e számottevő 

változásolvasási készségüket illetően.  

A felméréshez az ABC Akadémia felmérő lapjait használtuk. Az ABC Akadémia egy 

Képességfejlesztő Program amelyet Dudáné Driszkó Ildikó (gyógypedagógus, logopédus, 

mesterpedagógus) és Kovács Ágnes (logopédus, mesteraspiráns) állított össze 2011-ben. 

Ez a tesztsorozat segítséget nyújt a tanulók fejlesztendő területeinek a feltérképezéséhez és 

fejlesztési terv összeállításához. A teszteket korosztályokra bontva állították össze 

specifikusan a részképességek differenciálásának tudatában. A tanulók életkorának 

megfelelően csoportokra bontva, hogy a felmerülő zavarok minél hamarabb felszínre 

kerüljenek és fejleszthetők legyenek.  

A megfigyelés módszerét alkalmazva tártuk fel a gyerekek viselkedését a lekérdezések 

során, a tanuláshoz való hozzáállását, mennyire és hogy tudnak összpontosítani. A 

feladatok kitöltése alatt arra a kérdésre kerestük a választ, hogy milyen akadályok azok, 

amelyek gátolják a gyerek fejlődését és enged-e következtetni a diszlexia jelenlétére vagy 

tanulási zavarra. 

A tesztekkel a következő szempontok szerint mértük a gyerekeket: 

Első feladat analízis-szintézist (rész- egész viszonyát) vizsgáltuk meg, egy betűhalmazban. 

A tanulóknak meg kellett keresniük a szavakat az adott szabályok szerint (csak balról 

jobbra és föntről lefelé). A megtalált szavak mennyisége alapján értékeltünk. Érékelési 

szempontok a következők: 

• 10-20 szó: az eredmény kiváló. 

• 6-9 szó: az eredmény jó. 
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• 4-5 szó: az eredmény közepes 

• 2-3 szó: az eredmény gyenge 

• 1-2 szó: az eredmény nagyon gyenge 

Második feladattal a képi emlékezetet (vizuális emlékezetet) vizsgáltuk. A tanulóknak 10-

15 mp -ig megfigyelniük egy hat képből álló képsorozatot, majd emlékezetből meg kellett 

találniuk a náluk lévő feladatlapon lévő motívumot a később megmutatott 16 motívum 

közül. A helyesen megtalált képek száma alapján értékeltünk. Értékelési szempontok a 

következők: 

• 6 kép: az eredmény kiváló. 

• 5 kép: az eredmény jó. 

• 3-4 kép: az eredmény közepes. 

• 2 kép: az eredmény gyenge 

• 0 kép: az eredmény nem megfelelő (nagyon gyenge) 

Harmadik feladat a sorrendemlékezet (vizuális szeriális emlékezet). Itt alakzatokat kellett a 

megfelelő helyre beilleszteni emlékezetből. Értékelés az eltalált motívumok száma alapján 

történt. Értékelési szempontok a következők: 

• 4-6 kép: az eredmény kiváló. 

• 3 kép: az eredmény jó. 

• 2 kép: az eredmény közepes. 

• 1 kép: az eredmény gyenge 

• 0 kép: az eredmény nem megfelelő (nagyon gyenge) 

A negyedik feladat a téri tájékozódást vizsgálta. A feladat megoldásához figyelembe kellett 

venni az irányokat (jobb, bal, egyenes), amit a tanulók összeköthettek a helyes 

motívummal. A helyesen meg talált motívumok számát az adott színnel kellett kiszínezni, 

például: piros kisautó a piros házhoz. Értékelési szempontok a következők: 

• 8 szín megtalálása: az eredmény kiváló. 

• 6 szín megtalálása: az eredmény jó. 

• 4-5 szín megtalálása: az eredmény közepes. 

• 2-3 szín megtalálása: az eredmény gyenge 

• 0-1 szín megtalálása: az eredmény nem megfelelő (nagyon gyenge) 

Az ötödik feladat a szerialitás (sorrendészlelés) volt. A tanulóknak jelkombinációkat kellett 

megtalálni, ahol minden jó jelkombináció pontot ért, de a helytelen pont levonással járt. 

Értékelési szempontok a következők: 
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• 9-10 pont: az eredmény kiváló. 

• 7-8 pont: az eredmény jó. 

• 5-6 pont: az eredmény közepes. 

• 3-4 pont: az eredmény gyenge 

• 0-2 pont: az eredmény nem megfelelő (nagyon gyenge) 

A hatodik feladat a szövegértés volt. Az első osztályban kiosztott feladat lapokon be kellett 

illeszteni kép alapján a szavakat a mondatokba. A második osztályban a feladatlapokon 

már a szavak ragozását is figyelembe kellett venni. Értékelési szempontok a következők: 

• 18-20 pont: az eredmény kiváló. 

• 14-17 pont: az eredmény jó. 

• 8-13 pont: az eredmény közepes. 

• 4-7 pont: az eredmény gyenge 

• 0-3 pont: az eredmény nem megfelelő (nagyon gyenge) 

A hetedik feladat az olvasási készség, korosztálynak megfelelő szavak olvasása. Ötven szó 

olvasása volt a cél, miközben figyelembe vettük az időt és a hibaszámot. Értékelési 

szempontok a következők: 

Idő 

• 0-100 másodperc: az eredmény kiváló. 

• 101-120 másodperc: az eredmény jó. 

• 121-140 másodperc: az eredmény közepes. 

• 141-180 másodperc: az eredmény gyenge 

• 181 másodperc: az eredmény nem megfelelő (nagyon gyenge) 

Hibapont 

• 0-5 hibapont: az eredmény kiváló. 

• 6-10 hibapont: az eredmény jó. 

• 11-15 hibapont: az eredmény közepes. 

• 16-20 hibapont: az eredmény gyenge 

• 21 hibapont: az eredmény nem megfelelő (nagyon gyenge) 

A második módszer a megfigyelés módszere volt. A tanulók fejlődését figyeltük meg. A 

feladatlapok kitöltésekor megfigyeltük a tanulók viselkedését, hogyan tudnak koncentrálni. 

Mennyire esik nehezükre a feladatok megoldása. Az olvasás készségnél figyeltük az 

olvasási technikát, az olvasási tempót, a betűk felismerésének mértékét. Okozott-e 

valamilyen zavart a tanulóban az, hogy olvasnia kellett. A megfigyelési módszer 
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alkalmazásával behatóbban figyeltük meg a tanulók közül a B. osztályt. Viszont mivel nap 

mint nap a felmérést végző gyerekek között vagyok megfigyelhettem a többi osztályt is. 

2.4.Eredmények 

A kutatást 2019 májusában kezdtük. A kutatást a 2018- 2019- es tanévben első osztályt 

kezdő tanulókkal végeztük. A kiválasztott évfolyam lényeges volt, mivel ezek tanulók pont 

az a korosztály, ahol jól megfigyelhetők a változások. Ebben az életkorban fejlődik a 

legjobban a különböző részképességük. Az alaklátás, a formaészlelés, a színek felismerése, 

a térészlelés, a motoros fejlődés. A betűtanítás előtti szakaszban fejlesszük intenzívebben 

ezeket a képességeket. Fontos a további sikeres tanulás szempontjából. Ilyenkor már 

felmerülhet az, hogy néhány tanulónak nehezebben mennek a feladatok. Ez még nem jelent 

semmit ebben a szakaszban, mert oka lehet az ügyetlenségnek a nem megfelelő óvodai 

fejlesztés családi háttér, betegségek. A betűtanítás utáni időszakra tettük az első felmérést. 

Ilyenkor már a tanulók többsége olvas vagy ismeri már a betűket, de igen lassan 

szótagolva. Fennállhat az is, hogy még nem sikerült az olvasás elsajátítása. A felmérés 

előtt megbeszélést tartottunk az osztályokban dolgozó tanárokkal. Megkaptam az 

engedélyt az iskola vezetőségétől. Az első felmerésben résztvevő A, B, C osztályokban 

különböző időpontban történt meg a feladatok elkészítése megbeszélt időpont alapján. 

Minden osztályban a feladatok kitöltése előtt tájékoztattam a tanulókat az elkészítendő 

feladatokról. Figyeltem a tanulók viselkedését, esetleg gondot okoz-e a gyereknek a 

feladatlap kitöltése vagy éppen megijedt a feladattól vagy éppen rossz napja van. Ahol 

akadály merült fel ott más időpontban végeztem el a felmérést. Ugyan ez valósult meg 

azokkal a tanulókkal, akik épp aznap nem voltak iskolában. A részképességek felméréséről 

szóló részt egy adott alkalommal valósítottam meg együtt az egész osztállyal. Minden 

egyes feladat előtt elmondtam az adott instrukciókat, betartva az adott időkeretet és 

feltételeket. A szövegértési részt is ekkor valósítottuk meg. Az olvasási készség felmérését 

más időpontban valósult meg. Itt minden gyerekkel külön olvastunk. 
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AZ A. OSZTÁLY VIZSGÁLATA (2019-BEN) 

1. sz. ábra: Analízis-szintézis (rész-egész viszonya) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az elemzés-szintézis vizsgálata során kiderült, hogy a válaszadók átlagosan 8,88-pontot 

értek el, ami jó eredménynek számít.  A vizsgált adatokból kiderült, hogy a legmagasabb 

elért pontszám 18 pont (n=1) volt, a legalacsonyabb elért pontszám pedig a 0 (n=2) (1. 

számú ábra). 

2. ábra: Képi emlékezet (vizuális emlékezet) 

 

 

 

 

 

 

 

 

A képi emlékezet vizsgálata során a tanulóknak az emlékezőképességükre és 

megfigyelőképességükre kellett összpontosítani. A tanulók átlagosan 2,58 pontot értek el a 

feladatok megoldása során. A legalacsonyabb elért eredmény a 0 (n=2) és a legmagasabb 

elért pontszám 5 (n=2) (2. számú ábra).  
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3. sz. ábra: Sorrendemlékezet (Vizuális szeriális emlékezet) 

 

 

 

 

 

 

 

 

A sorrendemlékezet vizsgálata során a tanulók átlagosan 4 pontot értek el. A legmagasabb 

elért pontszám 6 pont (n=7) volt a legalacsonyabb pedig a 0 (n=2) (3. számú ábra). 

 

4. sz. ábra: Téri tájékozódás 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Téri tájékozódás feladat megoldása során átlagosan a gyerekek 3,42 pont-ra teljesítették a 

feladatot. A legmagasabb elért eredmény 8 pont (n=3), a legalacsonyabb pedig a 0 (n=3) 

(4. számú ábra). 
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5. sz. ábra: Szerialitás (sorrendészlelés) 

 

 

 

 

 

 

A szerialitás feladatával a tanulóknak a jelkombinációkat kellett találniuk. A tanulók 

átlagosan 3,65 pontra teljesítették a feladatot. A legalacsonyabb elért pontszám a 0 (n=11) 

a legmagasabb elért pontszám pedig 10 (n=4) (5. számú ábra). 

6. sz. ábra: Szövegértés 

 

 

 

 

 

 

A szövegértésnél a gyerekeknek egyszerű mondatokba képek segítségével szavakat kellett 

bepótolni. Az átlagosan elért pontszám 13,46 pont. A legmagasabb pontszám 20 (n=4), a 

legalacsonyabb pedig 0 (n=1) (6. számú ábra). 
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7. sz. ábra: Olvasási készség (mp/hiba számok) 

 

 

 

 

 

 

 

Az olvasás készség vizsgálatánál átlagosan 117,96 pontot értek és ebből 4,30 hibapont 

volt. A legmagasabb elért pontszám 195 volt és a hibapontok pedig 15 pont volt. A 

legalacsonyabb pedig 19 pont hiba pontszámok pedig 0 (7. ábra). 

Összegzés 

1. sz. táblázat: Az első A. Osztály eredményei 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. A. osztály eredmények Átlag Szórás 

Rész egész viszonya 8,88 4,736 

Képi emlékezet 2,58 1,391 

Sorrend emlékezet 4,00 1,789 

Téri tájákozódás 3,42 2,641 

Szerialitás 3,65 3,969 

Szövegértés 13,46 6,275 

Olvasás kézség mp 117,96 41,022 

Olvasás kézség hiba számok 6,65 4,298 
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 Az A osztály az első osztály végére az 1.sz. táblázatban látott eredményeket érte el. A 

tanulók az adott követelmények alapján tanultak meg olvasni. Több tanulónak gyengén 

ment az olvasás. Egy gyerek eredménye nagyon gyenge. A tempójuk lassú volt. Négy 

tanuló, aki ukrán anyanyelvű, nekik is gyenge az olvasási tempójuk. Három tanulónál 

betűtévesztés figyelhető meg. A legtöbb időt egy tanuló töltötte az olvasással. Számára 

nehéz volt, segítséggel tudta elolvasni a szavakat. Sok hibával. A memória feladatokban 

elég sokan hibáztak. A feladatok készítése során volt olyan gyerek, aki szorongott, aki nem 

tudott koncentrálni. Az osztály többsége jól teljesített. Azoknál a feladatoknál, ahol az 

emlékezet játszott szerepet a tanulók eredményei változók. Ha az 1.sz. táblázatot nézzük a 

legtöbb tanulónak nehezére esett a szerialitás feladat ahol egy jelkombinációt kellett 

megtalálniuk. A másik kimagasló eltérés a sorrend emlékezet feladatnál mutatkozott meg. 

Ez arra utalhat, hogy a tanulóknak még nincs kifejlődve ez a részképességük vagy valami 

más okozhatja az eltérést. A feladatok kitöltése közben az osztályban lévő tanulók negyede 

nem tudott koncentrálni, forgolódott, de akadt olyan, aki szorongott vagy egyszerűen nem 

értette meg a feladatot.   

1.B OSZTÁLY VIZSGÁLATA (2019-BEN) 

8. sz. ábra: A rész egész viszonya 

 

 

 

 

 

 

A rész-egész viszonyát vizsgáltuk az eredményekből kiderült, hogy a tanulók átlagosan 

9,23 pontot értek el a feladat teljesítés során. A legmagasabb érték 14 pont volt (n=1), a 

legalacsonyabb pedig 1 (n=1) (8. számú ábra). 
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9. sz. ábra: Képi emlékezet 

 

 

 

 

 

 

A képi emlékezetet vizsgálata során a tanulók átlagosan 4,58 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 6 (n=9) a legalacsonyabb pedig 2 (n=2) (9. számú ábra).  

10. ábra: sorrend emlékezet 

 

 

 

 

 

A sorrendemlékezetet feladatnál a tanulók átlagosan 5,29 pontot értek el. A legmagasabb 

elért pontszám 6 (n=22) a legalacsonyabb pedig 2 pont (n=1) (10. számú ábra).   
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11. sz. ábra: téri tájékozódás 

 

 

 

 

 

 

A téri tájékozódás feladat során a tanulók átlagosan 2,63 pontot étek el. A legmagasabb 

elért pontszám pedig a 8 volt (n=4) a legalacsonyabb elért pont pedig a 0 volt (n=6) (11. 

számú ábra). 

12. sz. ábra: Szerialitás 

 

 

 

 

 

 

A szerialitás feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 7,42 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 10 pont volt (n=14), a legalacsonyabb 4 pont volt (n=2) 

(12. számú ábra). 
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13. sz. ábra: Szövegértés 

 

 

 

 

 

 

A szövegértési vizsgálatánál a tanulóknak átlagosan 13,29 pontot értek el. A legmagasabb 

pontszám 20 (n=5) a legalacsonyabb pedig a 0 (n=1) (13. számú ábra). 

 

14. sz. ábra: olvasás szövegértés 

 

 

 

 

 

 

Az olvasás készség vizsgálatakor átlagosan 115,71 másodpercre olvastak a tanulók 

átlagosan 4,58 hibaszámmal. A legmagasabb elért pontszám 190 (n=2) hibaszámok pedig 

28,50 (14. számú ábra). 
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Összegzés 

2. sz. táblázat: Az 1. B osztály eredményei 

1. B. osztály eredmények Átlag Szórás 

Rész egész viszonya 9,23 3,41 

Képi emlékezet 4,58 1,34 

Sorrend emlékezet 5,29 1,27 

Téri tájákozódás 2,63 2,70 

Szerialitás 7,42 3,20 

Szövegértés 13,29 13,29 

Olvasás kézség mp 115,71 28,50 

Olvasás kézség hiba számok 4,58 3,58 

Az 1.B eredményeit tekintve ( 2.sz. táblázat) az olvasás készségük még fejletlen, tempójuk 

lassú. Az olvasás folyamán magas a hibaszám. Az olvasásra szánt idő is magas. Kis 

létszámban vannak olyan tanulók, akiknek nehezükre esik az olvasás. Itt is az ukrán 

anyanyelvű tanulóknál vehető észre nehézség. Továbbá van olyan tanulók, akinek nehezére 

esik a betűtanulás. Ezek a tanulók nehezen tudnak összpontosítani. A szövegértési 

feladatnál a tanulók fele nem tudta a feladatot elvégezni vagy értékelhetetlen volt. Azoknál 

a feladatoknál, ahol az emlékezőképességüket alkalmazták ott már a pontszámok is az 

értékelésnek megfelelő. Viszont a téri tájékozódás feladatnál a pontszámok azt mutatják, 

hogy a tanulók fele korának megfelelően meg tudja különböztetni az irányokat. 

Kimutatható az elért pontszámok alapján, hogy az osztály tanulóinak megfelelően fejlett a 

vizuális és téri emlékezőképessége. Ezzel ellentétben az olvasási készségük még fejletlen. 

Az okok többfélék lehetnek az egyik ilyen ok az, hogy nagy létszámú osztályról beszélünk. 
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1.C OSZTÁLY VIZSGÁLATA (2019-BEN) 

15. sz. ábra: Rész egész viszonya 

 

 

 

 

 

Az 1.C osztály rész-egész viszonyát értékelve átlagosan a tanulók 7,72 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám 12 pont (n=2) a legalacsonyabb pedig 3 (n=1) (15. számú 

ábra). 

16. sz. ábra: képi emlékezet 

 

 

 

 

 

A képi emlékezet vizsgálata során az átlagosan elért pontszám a tanulók körében 3,84. A 

legmagasabb pontszám 6 (n=4) a legkisebb pedig 0 pont (n=1) (16. ábra). 
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17. sz. sorrend emlékezet 

 

 

 

 

 

 

A sorrend emlékezet vizsgálata során az átlagosan elért pontszám a tanulók körében 4,88. 

A legmagasabb pontszám 6 (n=11) a legkisebb pedig 3 pont (n=4) (17. számú ábra). 

18. sz. ábra. Téri tájékozódás 

 

 

 

 

 

A téri vizsgálata során az átlagosan elért pontszám a tanulók körében 1,56. A legmagasabb 

pontszám 4 (n=4) a legkisebb pedig 0 pont (n=7) (18. számú ábra). 
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19. sz. ábra: szerialitás 

 

 

 

 

 

A szerialitás vizsgálata során az átlagosan elért pontszám a tanulók körében 2,76. A 

legmagasabb pontszám 10 (n=1) a legkisebb pedig 0 pont (n=10) (19. ábra). 

20. sz. ábra: szövegértés 

 

 

 

 

 

 

A szövegértés vizsgálata során az átlagosan elért pontszám a tanulók körében 13. A 

legmagasabb pontszám 20 (n=2) a legkisebb pedig 6 pont (n=3) (20. számú ábra). 

 

 

 

 



 

53 
 

21. sz. ábra: olvasási készség 

 

 

 

 

 

 

 

Az olvasás készség vizsgálatakor átlagosan 110,32 másodpercre olvastak a tanulók 

átlagosan 5,08 hibaszámmal. A legmagasabb elért pontszám 198 (n=2) hibaszámok pedig 

13 (21. számú ábra) 

Összegzés 

3. sz.táblázat: Az 1. C Osztály eredményei 

1. C. osztály eredmények Átlag Szórás 

Rész egész viszonya 7,72 2,64 

Képi emlékezet 3,84 1,52 

sorrend emlékezet 4,88 1,20 

téri tájákozódás 1,56 1,29 

szerialitás 2,76 2,96 

szövegértés 13,00 5,06 

olvasás kézség mp 110,32 3,99 

olvasás kézség hiba számok 5,08 5,06 
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Az 1.C eredményeit tekintve az első osztályt jó eredményekkel zárta. Olvasás készségük a 

korosztálynak megfelelő. Az eredményeket a 3. sz. táblázat jól mutatja. Itt is előfordulnak 

olyan tanulók, akiknek a teljesítménye alacsony, de két tanulóról beszélünk. Az olvasás 

alatt a tanulók fele kevés hibaszámmal olvasott. Ez a teljesítmény jól megmutatkozik a 

szövegértési feladatban. Itt is a tanulók magas pontszámot értek el. A téri tájékozódás és a 

szerialitás feladatokat a tanulók fele oldotta meg. Ez arra utal, hogy ezek a részképességek 

még fejlesztésre szükséges. De ez az eredmény nem tartozik a veszélyeztetett 

kategóriához, mivel ezek a részképességek ebben az életkorban fejlődnek a 

legintenzívebben. Jól mutatja ezt a képi és sorrend emlékezet feladat pontszámai. Itt a 

tanulók háromnegyede megvalósította a feladatot. 

Az első osztályos a tanulók teljesítették az elvárt feladatokat. Azok a tanulók, akik nem 

voltak az intézményben a feladatlapok kitöltésekor betegség vagy más okból kifolyólag, 

azokkal más időpontban történt a felmérés. A tanulók többsége értette a feladatok menetét. 

Az A. osztályban a tanulók egyrészénél megfigyelhető volt szorongás, kontcentráció zavar. 

A B. osztályban előfordult viselkedés zavar, figyelmetlenség. Nem értették a feladat 

menetét, lassan dolgoztak. A C. osztály-ban két tanulónál viselkedés zavar jelent meg. Az 

osztály tanulói folyamatosan dolgoztak a feladatokon. Figyelemmel kisérték az adott 

instrukciókat.  

A második osztályos tanulók felmérése 2020 –ban történt. A felmérésben részt vevő 

tanulók ugyanazok voltak, mint 2019-ben. A tanulók létszáma változott, mivel a családok 

elköltöztek. Tehát a felmérést a második évfolyam A, B, C, osztályaiban valósult meg. A 

felmérőlapok tekintetében ugyanazt a feladat sorozatot választottam, mint az első 

osztálynál csak a másodikos tanulók értelmi szintjének megfelelőt. Ennél a korosztálynál 

alakul ki a vizuális, a szeriális, a képi emlékezet. Már a téri tájékozódásnak is ki kell 

alakulnia. A tanulóknál 8 éves korra ki kell, hogy alakuljon az olvasás technika. Nyolc 

éves kor után már a nyelvi készségek fejlődnek. Fenn áll a veszélye a másodikos 

tanulóknál annak, hogy visszaesés történik a tanulás terén. Ennek az oka az, hogy a 

tanulóknak hirtelen nagy mennyiségű tananyagot kell elsajátítani. Akadnak olyan tanulók, 

akiknél ilyekor jelentkezhetnek tanulási zavarok. 

A felmérést megelőzte a tanárnőkkel való egyeztetés. Az intézménytől megkapott 

engedély után valósult meg a felmérés. Az osztályokkal különböző időpontban végeztem a 

felmérést. A feladatlapok kitöltése előtt a tanulóknak részletesen elmagyaráztam a 

feladatok megoldásának menetét. Minden feladatnál ügyeltem a pontos instrukciók 

megadására a megadott feltételeknek megfelelően. Figyeltem a tanulók viselkedését, 
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milyen a kedvük a feladatok megoldása közben, nem jelenik meg pánik vagy szorongás. 

Azokkal a tanulókkal, akik szorongtak vagy éppen rossz napjuk volt más időpontban 

valósult meg a felmérés. Ugyan ez vonatkozott azokra a tanulókra, akik betegség vagy más 

okból nem voltak az intézmény területén. A képi emlékezet, a szeriális, a téri tájékozódás, 

szövegértés feladatokat együtt valósították meg a tanulók. Az olvasási készséget más 

időpontban mértem fel. A szövegértés feladatnál már a tanulóknak nem csak a szavakat 

kellett bepótolni. Figyelembe kellett venni a toldalékot is. A helyesen bepótolt szavak 

alapján lett értékelhető a feladatsor. 

A 2. A OSZTÁLY VIZSGÁLATA (2020-ban) 

22. sz. ábra: Rész egész viszonya 

 

 

 

 

 

 

A rész-egész viszonya feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 10,8 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 16 pont volt (n=2), a legalacsonyabb 2 pont volt (n=1) 

(22. számú ábra). 
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23. sz. ábra: Képi emlékezet 

 

 

 

 

 

 

A képi emlékezet feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 5,08 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 6 pont volt (n=16), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=2) 

(23. számú ábra). 

24. sz. ábra: Sorrendemlékezet 

 

 

 

 

 

 

A sorrendemlékezet feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 4,44 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 6 pont volt (n=9), a legalacsonyabb 1 pont volt (n=3) 

(24. számú ábra). 
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25. sz. ábra: Téri tájékozódás 

 

 

 

 

 

 

A téri tájékozódás feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 3,12 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 8 pont volt (n=4), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=2) 

(25. számú ábra). 

26. sz. ábra: Szerialitás 

 

 

 

 

 

 

A szerialitás feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 7,68 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 10 pont volt (n=10), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=1) 

(26. számú ábra). 
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27. sz. ábra: szövegértés 

 

A szövegértési feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 11,84 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 20 pont volt (n=6), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=3) 

(27. számú ábra). 

28. sz. ábra: Olvasási készség mp/hiba 

 

Az olvasás készség vizsgálatakor átlagosan 100,16 másodpercre olvastak a tanulók 

átlagosan 4,80 hibaszámmal. A legmagasabb elért pontszám 236 (n=1) hibaszámok pedig 

20. (28. számú ábra).  
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Összegzés 

4 sz. táblázat: 2 A. Osztály eredményei 

2. A. osztály eredmények Átlag Szórás 

Rész egész viszonya 10,08 5,098365751 

Képi emlékezet 5,08 1,077032961 

sorrend emlékezet 4,44 1,635033129 

téri tájákozódás 3,12 2,728247301 

szerialitás 7,68 2,911471564 

szövegértés 11,84 7,045565982 

olvasás kézség mp 100,16 35,43971407 

olvasás kézség hiba számok 4,8 4,991659711 

A 2. A osztály (4.sz. táblázat) teljesítményét nézve igen eltérőek az eredmények, mivel 

már vannak nagyon jó eredmények és igen alacsonyak is. A tanulók többsége közepes 

szinten van. A tanulásban elmaradott tanulók aránya kicsi. A képi emlékezetet, a 

szerialitást és a sorrend emlékezetet tekintve a tanulók pontszámai az értékelést tekintve jó. 

A téri tájékozódást a tanulók fele végezte el. A szövegértésnél a tanulók háromnegyede 

értette meg a feladatot. Az olvasás felmérésénél már az eredményeken látszik, hogy a 

tanulóknál már kialakult az olvasási készség. Három tanuló hibapont nélkül olvasta el a 

szavakat. Megjelenik azon tanulók száma is, akik igen magas hiba számmal olvasott 

meghaladva ezzel azt az időt, ami az értékelési táblázatban adott volt. A rész egész 

viszonyát tekintve három tanuló nem találta meg a keresett szavakat. A második osztályra 

nagyon megoszlott a tanulók teljesítménye. Itt már kezd mutatkozni melyek azok a 

tanulók, akik fel tudták venni a tempót az adott iskolai kritériumokkal. Jól kezd 

kirajzolódni azon tanulók száma, akik valamilyen okból kezdenek lemaradni.   
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2. B OSZTÁLY VIZSGÁLATA (2020-BAN) 

29. sz. ábra: Rész egész viszonya 

 

A rész-egész viszony feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 10,06 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 16 pont volt (n=2), a legalacsonyabb 2 pont volt (n=1) 

(29. számú ábra). 

30. sz. ábra: Képi emlékezet 

 

A képi emlékezet feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 4,94 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 6 pont volt (n=16), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=1) 

(30. számú ábra). 
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31. sz. ábra: Sorrend emlékezet 

 

 

 

 

 

 

A sorrend emlékezetet feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 4,84 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 6 pont volt (n=13), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=1) 

(31. számú ábra). 

32. sz. ábra: Téri tájékozódás 

 

 

 

 

 

 

Téri tájékozódás feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 2,06 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 8 pont volt (n=1), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=4) 

(32. számú ábra). 
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33 sz. ábra: Szerialitás 

 

 

 

 

 

 

A szerialitás feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 5,94 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 10 pont volt (n=7), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=6) 

(33. számú ábra). 

34. sz. ára: Szövegértés 

 

 

 

 

 

A szövegértést feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 10,61 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 20 pont volt (n=4), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=4) 

(34. számú ábra). 
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35. sz. ábra: Olvasási készség mp/hiba 

 

Az olvasás készség vizsgálatakor átlagosan 96,13 másodpercre olvastak a tanulók 

átlagosan 2,81 hibaszámmal. A legmagasabb elért pontszám 181 (n=1) hibaszámok pedig 

15. (35 számú. ábra).  

Összegzés 

5. sz. táblázat: 2B. Osztály eredményei 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. B. osztály eredmények Átlag Szórás 

Rész egész viszonya 10,06 2,87 

Képi emlékezet 4,94 1,61 

sorrend emlékezet 4,84 1,39 

téri tájákozódás 2,06 1,59 

szerialitás 5,94 3,84 

szövegértés 10,61 7,00 

olvasás kézség mp 96,13 25,80 

olvasás kézség hiba számok 2,81 3,12 
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A tanulók a 2. B osztályban (5.sz. tálázat) a koruknak megfelelően teljesítenek. A 

memóriájuk és vizuális emlékezetük fejlődött. A tanulók között vannak, akik gyengén 

teljesítenek. A szövegértési feladatot nézve a szókincsük is bővült. A tanulásban 

elmaradott gyerekek aránya kicsi. A képi emlékezet, a sorrend emlékezet, a téri 

tájékozódás, a szerialitás fejlődése megmutatkozik. A tanulók között a képi emlékezet és a 

sorrend emlékezet feladatnál egy- egy tanuló nem végezte el a feladatot. A téri 

tájékozódásnál négy tanulónak nem sikerült. A szerialitás feladatban már nyolc tanuló 

teljesítménye sikertelen. Az eredmények arra utalnak, hogy a tanulók emlékezete fejlődött. 

Igy a tanuláshoz való hozzá állásuk is fejlődik. A megoldó képességük és a logikájuk is 

fejlődött. Az olvasási készséget tekintve a tanulók közül nyolcan hiba szám nélkül 

olvasnak. A feladatlapon lévő szavakat az értékelésnek megfelelően olvasták el jó 

eredménnyel. Viszont az olvasási tempójuk még lassúnak számít. A tanulók közül egy nem 

tanult meg folyamatosan olvasni. Betegség miatt sokat hiányzott. További egy tanuló a 

tanév második felére kezdett el olvasni. A szövegértési feladatnál három tanuló nem ért el 

pontot. Négy tanuló maximális pontszámot ért el. A rész egész feladatnál a tanulóknak 

sikerült a szavakat megtalálni. Egy tanuló ért el alacsony pontszámot.    

2. C OSZTÁLY VIZSGÁLATA (2020-BAN) 

36. sz. ára: Rész egész viszonya 

 

 

 

 

 

 

A rész-egész viszonya feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 9,35 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 12 pont volt (n=1), a legalacsonyabb 2 pont volt (n=1) 

(36. számú ábra). 
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37. sz. ábra: Képi emlékezet 

 

A képi emlékezet feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 4,61 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 6 pont volt (n=4), a legalacsonyabb 1 pont volt (n=1) 

(37. számú ábra). 

38. sz. ábra: Sorrend emlékezet. 

 

 

 

 

 

 

A sorrendemlékezet feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 3,91 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 6 pont volt (n=6), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=1) 

(38. számú ábra). 
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39. sz. ábra: Téri tájékozódás 

 

 

 

 

 

 

Téri tájékozódás feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 2,48 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 8 pont volt (n=2), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=3) 

(39. számú ábra). 

40. sz. Szerialitás 

 

Szerialitás feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 5,39 pontot értek el. A legmagasabb 

elért pontszám pedig 10 pont volt (n=3), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=4) (40. számú 

ábra). 
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41. sz. ábra: szövegértés 

 

 

 

 

 

 

A szövegértés feladat vizsgálata során a tanulók átlagosan 12,22 pontot értek el. A 

legmagasabb elért pontszám pedig 20 pont volt (n=4), a legalacsonyabb 0 pont volt (n=2) 

(41. számú ábra). 

42. sz. ábra: Olvasási készség mp/hiba 

 

Az olvasás készség vizsgálatakor átlagosan 101,26 másodpercre olvastak a tanulók 

átlagosan 5,48 hibaszámmal. A legmagasabb elért pontszám 185 (n=1) hibaszámok pedig 

13. (42. számú ábra).  
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Összegzés 

6. sz. táblázat: 2. C. Osztály eredményei. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 2. C osztály (6.sz. táblázat) teljesítményét nézve jó eredményeket kapunk. Az 

emlékezőképességük és az olvasási készségük a korosztályuknak megfelelő. A tanulásban 

elmaradott gyerek aránya kicsi. A képi emlékezetet és a sorrend emlékezetet a tanulók az 

értékelést nézve magas pontszámokat értek el, egy-egy tanuló kivételével. A téri 

tájékozódás feladatnál két tanuló eredménye alacsony. A szerialitás feladatban már több az 

arány a sikertelen feladatoknak. A szövegértés feladat értékelésénél elég alacsony pontot 

értek el. Viszont, ha az olvasási készséget nézzük, akkor az eredmények kitűnőek. A rész 

egész feladat értékelésénél a tanulók eredményei közepes és a kiváló között mozog. Az 

eredményekből arra lehet következtetni, hogy a tanulók elolvassák a szöveget, de nem értik 

meg. Egy tanulónál gyenge az olvasási szintje. 

Ha figyelembe vesszük a második osztályos eredményeket megfigyelhetjük a lényegi 

változást az osztályok között. Mind a három osztály fejlődött. Fejlődött az 

emlékezőképességük, a vizuális és téri látásuk. Az olvasás terén és szövegértés terén 

vannak eltérések. A tanulók felénél még nincs kifejlődve az olvasási, szövegértési készség. 

Néhány tanulónak gondot okoz az olvasás.   

2. c. Osztály eredmények Átlag Szórás 

Rész egész viszonya 9,35 3,81 

Képi emlékezet 4,61 1,23 

sorrend emlékezet 3,91 1,81 

téri tájákozódás 2,48 2,27 

szerialitás 5,39 3,39 

szövegértés 12,22 6,53 

olvasás kézség mp 101,26 35,45 

olvasás kézség hiba számok 5,48 3,92 



 

69 
 

AZ ELSŐ OSZTÁLY ÖSSZEHASONLITÁSA AZ ÁTLAG EREDMÉNYEK 
ALAPJÁN 

 7. sz. táblázat: Az első osztály összehasonlítása 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az első osztályok összesített eredményeit (7. sz. táblázat) tekintve. Megfigyelhetjük az 

osztálok közötti eredményeket.  

A rész egész feladatokban az elérhető pontszám a 20 pont. A legalacsonyabb1- 2 szó.  

Az A. osztály 8,8 – B. osztály 9,23 – C. osztály 7,72 átlagosan elért eredményei. A szavak 

megtalálása a feladatlapon a B.osztálynak sikerül, a legkevesebb pedig a C. osztály 

pontszámai átlagosan. A kutatásból kiderül, hogy első osztály végére a tanulók már 

megértik a szavak jelentését. Ez azt mutatja, hogy bővült a szókincsük. Azon tanulók 

száma, aki gyengén teljesített igen kevés. Képi emlékezet az elérhető pontszám a 6. pont 

volt, a legalacsonyabb 0- 1 pont. 

Az A. osztály 2,58- B. osztály 4.58- C. osztály- 3,84 az átlagosan elért eredmény. 

A B.osztály érte el a legjobb eredményeket, a C. osztály a legalacsonyabbat. Az 

eredményeket tekintve a vizuális emlékezetük fejlődik. Ennél a feladatnál még elég sok 

1.  OSZTÁLY VIZSGÁLATNAK EREDMÉNYEI ÁTLAG ALAPJÁN 

2019 

1. A. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

1. B. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

1. C. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

Rész-egész viszonya 8,8 9,23 7,72 

Képi emlékezet 2,58 4,58 3,84 

Sorrend emlékezet 4 5,29 4,88 

Téri tájákozódás 3,42 2,63 1,56 

Szerialitás 3,65 7,42 2,76 

Szövegértés 13,46 13,29 13 

Olvasás kézség mp 117,96 115,71 110,32 

Olvasás kézség hiba 

számok 
6,65 4,58 5,08 
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volt a tévesztések, ami arra utal, hogy a vizuális készség fejlesztésre szorul. A nem 

elkészített feladatok száma n= 3. 

A sorrendemlékezet (vizuális szeriális emlékezet) feladatnál az elérhető pontok száma 6 

pont volt. A legalacsonyabb a 0 pont. 

 A. osztály 4- B. osztály-5,29- C. osztály 4,88 pontot éretek el átlagosan. 

Az eredmények alapján a tanulók vizuális szeriális emlékezete jó. Megismerik az 

alakzatokat és a színeket. Párosítani tudják emlékezet alapján az alakzatokat a hozzá illő 

színnel. Azon tanulók száma, aki nem teljesítette a feladatot igen alacsony ( n= 2). 

A téri tájékozódás feladatnál az elérhető pontszám a 8 volt. A legalacsonyabb a 0- 1 

pont. 

Az A. osztály 3,42- B.osztály 2,63- C. osztály- 1,56 pontot ért el átlagosan. 

A tanulóknál még nincs teljesen kifejlődve az irányok használata. Sokan tévesztik a 

jobb, bal, előre, egyenesen kifejezéseket. Az eredményeket tekintve a tanulók igen magas 

(n= 19), aki nem valósította meg a feladatot. Kimagasló az is, hogy a tanulók közül csak 

(n= 5) igen kevesen végeztél el a feladatot. 

A szerialitás (sorrendészlelés) feladatban elérhető pontszámok 9- 10. A legalacsonyabb 

pedig a 0- 2 pont. A különböző jelkombinációk megkeresése is gondot okozott a tanulók 

egy részének. 

Az A. osztály 3,65- B. osztály 7,42-C. osztály- 2,76 pontot ért el átlagosan. 

Az eredményeket tekintve a tanulóknak a jekombinációk keresése nehézséget okozott. 

Magas azon tanulók száma, melyek nem teljesítette a feladatot (n= 23). Viszont 

megtaláljuk azokat a tanulókat, amelyek már pontosan megértették és megvalósították a 

feladatot (n= 17). Ezekből az adatokból arra tudunk következtetni, hogy a tanulók között 

vannak olyanok, akiknél már kifejlődött a logikus gondolkodás és a megfigyelő képesség. 

A szövegértési feladatnál az elérhető pontszámok 18- 20 volt. A feladat megvalósítása 

során a tanulók beillesztették az egyszerű mondatokba a szavakat a képek segítségével. A 

megvalósítás során kevés azon tanulók száma (n=2), melyek nem tudtak beírni a szavakat. 

Megfigyelhető volt az is, hogy hibásan vagy érthetetlenül írták le a szavakat. Így nem volt 

értékelhető a munka. Megjelentek azok a tanulók, akik megértették a feladatot (n=11) 

elérve ezzel az értékelhető legmagasabb pontszámot. A kutatási eredményekből arra 

tudunk következtetni, hogy első osztály végére már a tanulóknál kialakulóban van a 

szövegértési készség. A megfigyelhető volt az íráskészség kialakulásának a folyamata. 

Az olvasáskészség felmérésénél a tanulók eredményei az olvasás tempóját másodpercbe 

mérve értékeltük, figyelembe véve a hibaszámot. A legmagasabb eredmény, amit 
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elérhettek az a 100 másodperc, a hibaszámot nézve 0- 5 hibapont. A legalacsonyabb 

eredmény pedig a 181 másodperc és magasabb, a hibák tekintetében pedig a 16- 20 

hibaszám és felfele. 

Az A. osztály 117,96- B. osztály 115,71- C. osztály- 110,32 másodpercenkénti pontot 

ért el átlagosan. 

Az A. osztály 6,65- B. osztály 4,58- C. osztály- 5,08 hibapontot értek el átlagosan. 

A kutatási eredményeket tekintve a tanulók olvasási készségének fejlődése észrevehető. 

A tanulók el tudják olvasni a szavakat. Igen alacsony azon tanulók száma (n= 3), akiknek 

nem sikerült. Az olvasás mérésénél szembetűnő volt, hogy a tanulók ismerik a betűket a 

szavak összeolvasása nehezen vagy lassan ment. A hibaszámok tekintetében a tanulók 

magas hibaszámmal olvastak, kiemelkedő néhány (n= 2) tanuló eredménye. A kutatásban 

résztvevő tanulók között vannak ukrán anyanyelvű is. Ezek a tanulók olvasását tekintve 

megtanulták a betűket, de nem értik a szavak jelentését. Ebben az esetben nyolc tanulóról 

beszélünk. Itt két tanulót emelnék ki, akiknek komoly akadály az olvasás és a betűk 

megismerése. A kutatás kimutatja, hogy vannak tanulók, akik hibaszám nélkül (n= 5) 

olvasnak. 

A kutatási eredményeket figyelembe véve. Megállapíthatjuk, hogy az első osztály 

végére a korukhoz mérten teljesítettek. A tanulóknak fejlődnek a részképességeik, amelyek 

elengedhetetlen a fejlődésükhöz. A megfigyelési eredményeket tekintve a tanulók között 

találunk olyanokat, amelyeknek összpontosítás, viselkedési zavara, enyhe hiperaktivitása 

van. Vannak tanulók, melyek szoronganak, de itt az okok nem derültek ki, hogy a tananyag 

nehézsége miatt vagy családi, környezeti hatások miatt. A tanulóknál megjelenik a 

betűtévesztés (n=6), de ennél a korosztálynál még fejlődhet ez a készség. 
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A második osztályok összehasonlítása átlageredmények alapján 

8. sz. táblázat: A második osztályok összehasonlítása 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kutatás eredményei (8.sz. táblázat) a második osztály második félévében már 

összetettebben alakultak. Az A, B, C. osztályok tanuláshoz való hozzáállása megváltozott.  

A rész egész viszonyát tekintve, ahol az elérhető pontszám 20 volt, a legalacsonyabb 

pedig 1- 2 pont. 

Az A. osztály 10,08- B. osztály 10,6- C. osztály 9,35 pontot ért el átlagosan.  

A kutatás kimutatja, hogy tanulók szókincse bővült. Itt a tanulók pontosabban dolgoztak a 

szavak megkeresését illetően. Viszont a tanulók (n=3) egy részének nem sikerült a feladat. 

Itt nem derül ki, hogy azért, mert nem értette vagy más környezeti hatás alapján. Átlagosan 

nézve csak (n=3) kevés tanuló ért el magas pontszámot. Ennél a feladatnál az is 

közrejátszhatott, hogy itt már nehezebb szavakat kellett megtalálni.  

A képi emlékezet (vizuális emlékezet) feladatban az elérhető legmagasabb pontszám a 6 

volt. A legalacsonyabb pedig a 0- 1 pont. Az A. osztály 5,08- B. osztály 4,94- C. osztály 

2.  OSZTÁLY VIZSGÁLATÁNAK EREDMÉNYEI (ÁTLAG ALAPJÁN) 

2020 

2. A. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

2. B. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

2. C. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

Rész-egész viszonya 10,08 10,06 9,35 

Képi emlékezet 5,08 4,94 4,61 

Sorrend emlékezet 4,44 4,84 3,91 

Téri tájákozódás 3,12 2,06 2,48 

Szerialitás 7,68 5,94 5,39 

Szövegértés 11,84 10,61 12,22 

Olvasás kézség mp 100,16 96,13 101,26 

Olvasás kézség hiba 

számok 
4,8 2,81 5,48 
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4,61 átlagosan elért pontszáma. A kutatási eredményekből megfigyelhetjük, hogy a tanulók 

vizuális emlékezőképessége fejlődött. Átlagosan a tanulók (n= 30) teljesítették a 6 pontot. 

Legalacsonyabb pontszámot elérők száma igen kicsi (n= 2).  

A sorrendemlékezet (vizuális szeriális emlékezet) feladatban az elérhető legmagasabb 

pontszám a 4- 6 pont, a legalacsonyabb a 0 pont. Az A. osztály 4,44- B. osztály 4,84- C. 

osztály 3,91 pontot ért el átlagosan. 

A kutatási eredményeket tekintve a tanulóknak sikerült teljesíteni a feladatot. Az 

alakzatok emlékezetből való lerajzolása szín és forma szerint a tanulók nagy részének 

sikerült (n=28), így elérték a hat pontot. Az eredmények alapján a kutatásban résztvevő 

tanulók többségének jól fejlődik az emlékezete. Vannak azonban tanulók, akiknél ez a 

feladat nem valósult meg (n= 2) a kutatási eredményekből nem derül ki, hogy milyen 

környezeti hatások miatt. 

A téri tájékozódás feladatnál a legmagasabb elérhető pontszám a 8, a legalacsonyabb a 

0- 1. Az A. osztály 3,12- B. osztály 2,06- C. osztály 2,48 pontot ért el átlagosan. A kutatási 

eredmények kimutatják, hogy, ha a tanulók átlagos teljesítményét nézzük, akkor az elért jó 

eredmények aránya igen alacsony (n= 8). Azoknak az aránya, akik nem teljesítettek (n= 8) 

egyezik azon eredményekkel, amely a jóhoz tartozik. Fennmaradó tanulók nagyobb 

tévesztésekkel valósították meg a téri orientációs feladatot. A kutatási eredmények alapján 

a tanulóknak nehézségeik vannak a térben való tájékozódással. 

A szerialitás (sorrendészlelés) feladatnál az elérhető legmagasabb pontszám a 9-10, a 

legalacsonyabb a 0- 2. Az A. osztály 7,68- B. osztály 5,94- C. osztály 5,39 pontot ért el 

átlagosan. A kutatási eredmények alapján a tanulók ebben a feladatban változóan 

teljesítettek. A három osztály közül az A. osztály eredményei mutatkoznak a legjobbnak. A 

B és C osztályokban a sorrendészlelés gyengébb. Ez figyelmetlenségre utal, de ez az 

eredményekből nem derül ki. 

Szövegértés feladatnál az elérhető pontszám a 18- 20 pont volt. A legalacsonyabb pedig 

a 0- 3 pont. Az A. osztály 11,84- B. osztály 10,61- C. osztály 12,22 pont az átlagos 

eredményük. 

A szövegértési feladatban a tanulóknak képek segítségével be kellett pótolni a szavakat. 

Itt már ügyelni kellett a szóvégi toldalékra. A feladat az osztályok negyedének nem sikerült 

(n= 9). Ez az eredmény azt mutatja, hogy a tanulók ezen részének még fejletlen a 

szókincse. Viszont már megjelennek azok a tanulók, akik jól teljesítették a feladatot (n= 

14). 
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Az olvasás mérését másodperc és hibapont alapján mértük. A legjobb idő az a 100 

másodperc, a legkevesebb idő pedig a 181 másodperc és felfele. A hibaszámot nézve a 

legjobb eredmény a 0- 5 pontig, a legrosszabb 16- 20 hibapontig. Az A. osztály 100,16- B. 

osztály 96,13- C. osztály 101,26 eredményei átlagosan az olvasási készséget nézve. Az A. 

osztály 4,8- B. osztály 2,81- C. osztály 5,48 hiba számot ért el átlagosan. 

Az olvasási készséget tekintve a kutatásból kiderül, hogy a tanulók olvasása változó. 

Megjelennek azok a tanulók, amelyek már folyamatosan olvasnak hibaszám nélkül (n= 

11). A tanulók egy része (n=4) még mindig nagyon sok hibával olvas. 

     A kutatómunka alatt folytatott megfigyelések alapján az osztályok elérték a 

korosztályuknak megfelelő szintet. Az első és második osztályt összehasonlítva 

elmondhatjuk, hogy ez a fejlődés a tanulás terén is kimutatható. Jelentősen változott az 

emlékezőképességük, a motoros képességük, fejlődött a vizuális és szeriális emlékező 

képességük. A megfigyelések alapján a tanulók beszéde tisztább és érthetőbb lett. Az 

olvasástechnikájuk is változott, de a legtöbb tanulónál még mindig lassú a tempó. Az 

íráskészségük is javult. 

A kutatási eredményekre támaszkodva megállapíthatjuk, hogy a tanulók többsége 

fejlesztésre szorul az olvasás, beszéd és a térészlelés terén. Vannak olyan tanuló, akik nem 

tanultak meg rendesen olvasni. Ennek az oka nem derült ki. Ezek a tanulók más 

részképesség zavarban is hiányt szenvednek. 

A három osztályban azon tanulók száma, aki nem vagy csak részlegesen tanultak meg 

olvasni, igen kicsi (n=4). Találkozhatunk olyan tanulókkal, akik betűt tévesztenek (n=7). 

Itt még pontosan nem tudjuk megállapítani azt a tényt, hogy ezek a tanulók tanulási 

zavarral küzdenek vagy esetleg van közöttük diszlexiás. Ha a tanulók eredményei nem 

változnak, a továbbiakban szakember segítségét kell kérni. A fent említett tanulók 

valamilyen fejlődést mutatnak. A megfelelő odafigyeléssel fejleszthetőek. 

A három osztály tanulói között a megfigyelések alapján voltak olyanok, akik viselkedési, 

magatartási zavarral küzdöttek. Ez a jelenség változott a második osztályra. A kutatási 

folyamatból nem derül ki, hogy mi lehet az ok. Előfordulhat, hogy megváltozott a tanuló 

családi állapota vagy más környezeti hatás az oka. Megemlíthetjük itt az iskolai 

környezetet, a tanító célzott fejlesztéseit is. 

A kutatási folyamatnak volt egy másik része is. Közelebbről megfigyelni a B. 

osztályban tanulókat. A megfigyelés során számos változás történt. 

A megfigyelést 2019-ben kezdtem és 2020-ig vannak eredmények. Az osztály létszáma 31. 

Nagy létszámú osztályról beszélünk. A lányok száma 13, a fiúké 18. Fontos ismeretnek 
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számít, mivel a másak két osztály kisebb létszámú. Az osztályban vannak 

viselkedészavaros, enyhe hiperaktivitással rendelkező, beszédhibás tanulók.  

A tanítási folyamat során az első osztályban felmerültek viselkedési gondok. Az 

osztályban tanuló egyik fiúnál elég nagy viselkedési zavar mutatkozott. A tanuló 

viselkedése kihatással volt a többiekre is. Zavarta az iskolai tanórákat, megtagadta a 

feladatok elvégzését. A tanulóval folytatott fejlesztésbe bevontuk a szülőt is. Kiderült, 

hogy a tanuló viselkedési zavarához hozzájárul a családi háttér is. Feltételezéseim szerint 

örökléstani okai is vannak a viselkedésének. A tanulóval beszélgetések formájában 

kezdtük a fejlesztést. Második osztályra elértük nála, hogy a tanuló megértse azt, hogy 

hogyan kell közösségben viselkedni. A tanuláshoz való viszonyát volt a legnehezebb 

megváltoztatni. Második osztályra derült ki, hogy nem azért nem tud meg tanulni olvasni, 

számolni, mert valamilyen tanulással kapcsolatos zavara van. A tanórákon folyamatosan 

figyelemmel követtem és külön feladatokat kapott. 

Az osztályban ukrán anyanyelvű tanulók is vannak. A négy tanulóból hárman meg 

tanultak olvasni. Szövegértési akadállyal küszködtek. Elolvasták a szöveget, de nem 

értették meg. Egy tanulónál még az első osztály végére is megmaradtak a betűtanulási 

gondok. Ennél a tanulónál alkalmaztam a betűtanulást képek segítségével. A délutáni 

foglalkozások során minden betűhöz egy képet kapcsoltunk. A képen az adott betűvel 

kezdődő alakzat szerepelt. A tanulónál a második osztály második felére beindult az 

olvasási készség. A tanulónál az írási és számolási készség a korához mérten fejlődött. 

Egy tanuló betegségek miatt nem járt iskolába. Ő teljesen lemaradt a korcsoportjától. A 

tanulóval még mindig az első osztályos program szerint haladunk. 

Első osztálytól kezdve a tanórákba beépítünk különböző részképesség fejlesztő 

gyakorlatokat. A betűtanítás időszakában hangképzési gyakorlatokat végzünk a tanulókkal 

a beszédhibák javítása érdekében. A tanórákon fejlesztjük a motorikus részképességeket. 

Az osztályban tanulóknál az olvasási készség második osztályban kezdett kialakulni. 

Még mindig vannak tanulók, akik nem megfelelő tempóban olvasnak. Ezeknek a 

tanulóknak a fejlesztése a továbbiakban valósul meg. 
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9.sz. táblázat: Az A. osztály és a  B. osztály összehasonlítása 

 

2. A. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

1. A. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

1. B. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

2. B. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

Rész-egész 

viszonya 
10,08 8,8 9,23 10,06 

Képi 

emlékezet 
5,08 2,58 4,58 4,94 

Sorrend 

emlékezet 
4,44 4 5,29 4,84 

Téri 

tájákozódás 
3,12 3,42 2,63 2,06 

Szerialitás 7,68 3,65 7,42 5,94 

Szövegértés 11,84 13,46 13,29 10,61 

Olvasás kézség 

mp 
100,16 117,96 115,71 96,13 

Olvasás kézség 

hiba számok 
4,8 6,65 4,58 2,81 

Az A. osztályt és a B. osztályt (9.sz. táblázat) eredményeinek összehasonlításakor 

megállapíthatjuk, hogy a tanulók értelmi és fejlődési szintje hasonló. Mind a két osztályban 

fejlesztésre szorul a vizuális és szeriális emlékezet. Az olvasási és szövegértési készségük 

is hasonlóan fejlődött. A megfigyelési eredményekre támaszkodva elmondható, hogy az 

olvasási tempójuk lassú. 
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10. sz.táblázat: A B.osztály és a C. osztály összehasonlítása 

 

A B. osztály és a C. osztály összehasonlításánál (10.sz. táblázat) látszik, hogy itt van a 

legkisebb eltérés a két osztály között. Ezeket, ha megfigyeljük, jól látszik, hogy mindkét 

osztálynál fejlesztésre szorul az olvasási és szövegértési készség. A többi részképességek 

között is kevés az eltérés. 

Következtetésképpen elmondhatjuk, hogy kutatásunkból nem derül ki, hogy azoknál a 

tanulók, akiknek az eredményei nem lettek magasak, esetleg nem teljesítették a feladatot, 

fennáll-e a diszlexia veszélye vagy esetleg más tanulási zavarral küzdenek. A kutatási 

eredmények ugyanakkor alátámasztják, hogy a tanulók életkoruknak megfelelően 

fejleszthetők. Kutatásunk így csak részben érte el célját, mivel a tanulók eredményei nem 

mutatják egyértelműen a diszlexia jelenlétét. Tanulási zavarra utaló jelek viszont vannak. 

Amennyiben a tanulók a későbbiekben sem fejlődnek megfelelő ütemben, a pontosabb 

eredmények érdekében további szakemberek bevonására lesz szükség. 

 1. B. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

2. B. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

1. C. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

2. C. 

OSZTÁLY 

ÁTLAG 

Rész-egész 

viszonya 
9,23 10,06 7,72 9,35 

Képi emlékezet 4,58 4,94 3,84 4,61 

Sorrend 

emlékezet 
5,29 4,84 4,88 3,91 

Téri tájákozódás 2,63 2,06 1,56 2,48 

Szerialitás 7,42 5,94 2,76 5,39 

Szövegértés 13,29 10,61 13 12,22 

Olvasás kézség 

mp 
115,71 96,13 110,32 101,26 

Olvasás kézség 

hiba számok 
4,58 2,81 5,08 5,48 
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ÖSSZEFOGLALÁS 

Pedagógusként fontos számunkra a gyerekekkel való munka. Sajnos a mai rohanó 

világunkban egyre többször találkozom azzal a ténnyel, hogy a gyerekeknek nehézséget 

okoz az iskolában elvárt viselkedés és teljesítmény. Ahhoz, hogy a gyerek sikeresen tudjon 

teljesíteni az iskolában, számos belső tulajdonsággal kell rendelkeznie. Azonban, ha egy 

gyerek nem az elvárt szinten teljesít, annak oka van. Felvetődik a kérdés, hogy az egyik 

gyerek miért tanul meg hamarabb, míg a másik csak később, nehézségek árán olvasni. Az 

elolvasott szöveg feldolgozása, értelmezése az egyik számára miért könnyű, a másiknak 

miért okoz akadályt. Sokszor tapasztaljuk, milyen nehéz egy betű, egy szótag, egy szó 

felismerése, elolvasása, megértése. Ha egy gyermek elmarad a tanulásban, annak oka van. 

A lemaradás nem csak lustaságból vagy nemtörődömségből fakad, hanem mélyebb 

gyökerei is lehetnek a kudarcnak, sikertelenségnek. Pedagógusként úgy gondolom, hogy 

ezekkel az okokkal foglalkozni kell. A pedagógus feladata az, hogy a szülő bevonásával 

megpróbálja feltárni az okokat és, ha szükséges fejlesztő pedagógust vagy logopédust 

bevonni a munka folyamatába.  

A dolgozatom rövid betekintést ad a diszlexia és a tanulási zavarok meghatározásába, 

milyen gyerekeket sorolunk ide. A diszlexiának milyen megjelenési formái vannak, milyen 

tünetek alapján ismerhetjük fel. Kik azok a szakemberek, akik a téma kutatásával 

foglalkoznak. Rövid áttekintést adunk a mérési lehetőségekről. Hogyan foglalkozhatunk az 

ilyen gyerekekkel, milyen fejlesztési lehetőségek vannak. 

A kutatásunkban fel akartuk mérni, hogy egy adott iskolai környezetben vannak-e olyan 

gyerekek, akik olvasástanulási zavarral küzdenek, valamint azt, hogy a tanulási zavarok 

hátterében diszlexia áll. Ha pedig vannak olyan tanulók, akiknek akadályt jelent az olvasás, 

fejleszthetőek-e. 

A kutatás megvalósításához a felmérés és a megfigyelés módszerét alkalmaztam. A 

kutatás felmérése két lépésben történt (első és második osztályban). 

Az eredményeket tekintve a kutatásból nem derül ki, hogy azoknál a tanulóknál, 

akiknek az eredményei nem lettek magasak vagy nem megfelelően teljesítettek, fennáll-e a 

diszlexia veszélye vagy más tanulási zavarral küzdenek. Így a kutatásunk csak részben érte 

el célját, mivel az eredmények alapján nincsenek egyértelmű diszlexiára utaló jelek. A 

kutatási eredmények ugyanakkor alátámasztják, hogy a tanulók az életkoruknak 

megfelelően fejleszthetők, ami pedagógusként fontos visszajelzés számunkra. 
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РЕЗЮМЕ 

Для мене як педагога дуже важливо навчити і виховувати. На жаль, нині, я все 

більше стикаюся з тим, що у дітей виникають труднощі з поведінкою, яка впливає і 

науспішність в школі. Для того, щоб дитина мала хороші успіги у навчанні, вона 

повинна володіти низкою внутрішніх якостей. Існує багато причин чому ж дитина не 

навчається на очікуваному для неї рівні. 

Я часто задаю собі питання, чому ж  один учень швидко навчається читанню, в 

той час як інший учень - з великими труднощами? Чого для деяких учнів легко 

зрозуміти прочитане, а для інших – це складне? Багатьом важко розпізнати чи 

прочитати складне слово. Якщо дитина відстає у навчанні, на це є вагамі причини. В 

останні роки відзначається значне зростання дітей із труднощами оволодіння 

навичок читання. 

Неуспішність дитини виникає не лише через лінь. Знання дітей, котрі  повільніше 

засвоюють матеріал – розрізнені й безсистемні. Іноді таких дітей вважають 

нездатними до навчання. Насправді ж, усі здорові діти мають можливість успішно 

навчатися. Завдання педагога полягає у тому, щоб спробувати знайти причини 

неуспішності в читанні, а за необхідності  залучити соціального педагога та 

логопеда. 

Мета роботи - поглибити й розширити теоретичні знання дислекції, вади 

навчання, прояви дислекції та симптоми. Ознайомитися із авторами, котрі 

займаються дослідженням дислексії. Надати короткий опис діагностики дислексії та 

можливості її корекції.  

Ціль дослідження - виявлення учнів з дислексію, та їх корекція. Для здійснення  

дослідження ми використали методи опитування та спостереження. Дослідження 

проводили у два етапи (перший та другий клас). З огляду на результати дослідження 

у учнів, котрі мали низкий рівень читання, ми не виявили схильності до дислексії. 

Результати досліджень свідчать про те,що розвиток учнів відповідає їхньому віку. 

Таким чином, наше дослідження лише частково досягло поставлених цілей, оскільки 

не було чітких ознак дислексії.  
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